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اصل ماجرای بازدارنده نبودن 
 طرح‌های حجاب و عفاف را 
با اسکن این کیو‌آرکد ببینید.

 با اسکن این کیو‌آرکد ببینید مردم 
 در پاسخ  به پرسش » چرا روسری ات را 

برنمی داری؟« چه می‌گویند؟

قهرمانانی که با حجاب 
درخشیدند

چرا لایحه حجاب و عفاف 
بازدارنده نیست؟

بسیاری از بانوان این سرزمین  در عرصه 
جهانی با حجاب درخشیده‌اند

 طبق این لایحه پلیس حق مداخله میدانی
با بی‌حجابی در شهر  را ندارد

پاسخ به 40شبهه  جنجالی‌حجاب
از حجاب اختیاری در کشورهای اسلامی تا  مشروعیت قانون حجاب در ایران

 آیا در دوران  ائمه اطهارع 
هم مبارزه و برخورد با 
بی‌حجابی داشتیم؟

مردان چشم‌هایشان را 
ببندند چرا خانم‌ها باید 

حجاب داشته باشند؟

فرق الزام فعلی قانون حجاب 
با قانون کشف حجاب  

رضاخانی چیست؟

نتایج  نظرسنجی همشهری درباره طرح‌های اخیر مقابله با بی‌حجابی 

مردم از  نحوه اجرای طرح‌های مربوط به حجاب و عفاف راضی نیستندمردم از  نحوه اجرای طرح‌های مربوط به حجاب و عفاف راضی نیستند

مردم می‌گویند  نمونه‌ای از 
 اجرای طرح عفاف و حجاب 

را در خیابان‌ها  ندیده‌اند.

مردم می‌گویند از طرح‌های 
نیروی انتظامی در موضوع 
عفاف و حجاب خبر ندارند.

 مردم می‌گویند وضعیت
  رعایت حجاب در چند‌ماه 

اخیر بدتر شده  است.

مردم می‌گویند طرح‌های عفاف 
و حجاب، تأثیری بر جلوگیری از 
ترویج بی‌حجابی نداشته است.

مردم می‌گویند  زنان حتی 
درصورت لغو قانون حجاب، 
حجاب خود را نگه می‌دارند.
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یکم. اخیرا در برخی رسانه‌ها با حالت تمسخر نوشته‌اند که 
دوربین‌های هوشمند فراجا تبدیل شده‌است به گوشی‌های 

موبایل.
از روز اول دلسوزان گفتند که فراجا چنین دوربین‌هایی در سطح شهر، خاصه شهرستان‌ها ندارد... .

دوم. اخیرا یک سلبریتی به‌دلیل کشف حجاب به دادگاه احضار و بعد هم به یک‌و‌نیم 
میلیون تومان جریمه نقدی محکوم شده‌است. آن بازیگر هم در صفحه شخصی خود نوشت 

که از مردم و از هیچ‌کس عذرخواهی نمی‌کنم.
پیش‌تر دلسوزان گفته بودند که این میزان جریمه بازدارنده نیست و وهن دستگاه قضایی است... .

سوم. لایحه عفاف و حجاب مدتی بین قوای مختلف سرگردان بود و کسی حاضر نشد 
ضعف‌های این لایحه را گردن بگیرد.

بسیاری از دلسوزان گفتند که این لایحه به جهات مختلف ناقص است و بدتر اینکه 
حواله‌دادن ماموریت عدلیه و نظمیه به دستگاه‌های اجرایی و خدماتی خطاست.

بگذریم که حرف بسیار است. 
اما هر تدبیری داریم، مراقب باشیم در مظان اتهام در افکارعمومی قرار نگیریم. اتهاماتی 

از این دست:
یکم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که مسئولان اهتمام لازم برای اجرای 

قانون را ندارند و به یکدیگر حواله می‌دهند.
دوم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که بعد از حوادث سال گذشته، قوای 

قهریه در اجرای قانون دچار انفعال و سردرگمی‌ هستند.
سوم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که در اجرای قانون گرفتار تبعیض هستیم 

و صدای‌مان مقابل ضعفا بلند و مقابل قانون‌شکنی دانه‌درشت‌های سلبریتی اهل کرنشیم.
چهارم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که خدای نکرده به خاطر ایام انتخابات 

و قدرت و رأی، از اهتمام بر اجرای ضرورت دین و قانون کشور کوتاه آمده‌اید.
پنجم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که حرف حق کار فرهنگی، پوششی 

برای فرار از ماموریت‌های سلبی شده‌است.
ششم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که به جز رهبرانقلاب که صریح و روشن 
درباره حجاب موضع عقلانی و شرعی گرفته‌اند، بقیه مسئولان حاضر نیستند هزینه دهند.

هفتم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که مسئولان کشور هنوز متوجه نشده‌اند 
که مسئله حجاب فراتر از پوشش است و امروز مسئله اصلی دشمن در عرض »تجزیه‌کشور« 

و »تحریم سفره‌های اقتصادی مردم« است و اقدامی امنیتی است نه صرفا فرهنگی.
هشتم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که اعتراض مردم متدین شهر و 

گلایه‌های آنها از تساهل و تسامح مقابل قانون‌شکنان برای‌تان بی‌اهمیت است.
نهم. مراقبت کنید در مظان این اتهام قرار نگیرید که در مواجهه با قانون‌شکنی بین 3 عنوان 
»کشف حجاب« و »جریحه‌دار کردن احساسات عمومی« و بدتر از همه »تکمیل نقشه 

امنیتی دشمن« فرقی قائل نیستید. گناه سیاسی همان گناه شرعی نیست.
دهم. در نهایت اینکه هر کار می‌کنید مراقبت کنید انقلاب را در مظان این اتهام قرار ندهید 
که اهتمام بر حجاب آنچنان هم ضرورت و موضوع مهمی نبوده که سال‌ها بر آن هزینه 

دادیم... رحم کنید بر نسل‌های جدید.

 این روزهای حجاب  در مظان
 10 اتهام

ویژه ‌نامه رایگان مهمانی 

10کیلومتری عیدغدیر

2

صفحه7صفحه 7 و 8 صفحه‌های 3 تا 6

داده‌نما
گرافیک: علی کاظمی

مقررات پوشش در برخی کشورها
داشتن پوشش عفیفانه و حجاب در میان بانوان، از موضوعات غیرقابل ‌انکاری 
در طول تاریخ است که بیشتر مورخان تاریخ تمدن، در کتاب‌هایشان از آن 
یادکرده‌اند. این حجاب حتی در کشورهای اروپایی و آمریکایی که این روزها 

قانون منع حجاب را هم دارند، شرایط متفاوتی داشته باشد.

در کانادا نیز ماده 173 قانون کشوری آن، هرگونه پوشش خلاف عفت‌عمومی را 
ممنوع ساخته است.

بنا به قوانین کیفری و جزایی پوشیدن هرگونه لباس بدن‌نما یا ناشایست در 
ملاءعام ممنوع است.

برخلاف آنچه در مورد برزیل و نوع پوشش در آن تصور می‌شود، این کشور قوانین 
سختگیرانه‌ای درباره پوشش وضع کرده است. در ماده 233 قانون کیفری برزیل 
هرگونه عمل منافی عفت عمومی یا نمایش اجزای بدن در ملأعام، محکومیتی 

معادل سه ماه تا یک سال حبس در پی خواهد داشت.

  تمام افراد دانشگاه باید لباس دانشگاهی بپوشند.
  مردان باید از کت وشلوارتیره، پیراهن سفید، کراوات و جوراب استفاده کنند.

  به رئیس دانشگاه اختیار داده شده است تمام مقررات مربوط به لباس 
دانشگاهی را در آینده اجرا کند.

  زنان نیز باید دامن تیره یا شلوار، بلوزسفید، کراوت سیاه، کفش سیاه 
ودرصورت نیاز یک کت تیره بپوشند.

  رنگ کردن مو مجاز نمی باشد.
  لباس نباید روی زمین کشیده شود.

  پوشش و آرایش دانشجویان باید تمیز و مرتب باشد.
  پوشیدن لباس های سبک گوتیک و آرایش کردن مجاز نیست.

  لباسی که به صورتی نامناسب اندام ها را نشان می‌دهد مجاز نیست.
  به دانشجویانی که ضوابط را رعایت نکنند، اجازه ورود داده نمی‌شود.

  لباس های رسمی دانشجویان دانشگاه‌ها از سوی خدمات امور دانشجویی 
مشخص می‌شود.

  موارد و اقام نامربوط آویزان از لباس، ازقبیل زنجیر یا دیگر موارد به نظر 
نامناسب آمده و مجاز  نیست.

اینجا هم پوشش آزاد نیستکانادا

لباس بدن‌نما یا ناشایست استقطر

حبس یک تا سه سالهبرزیل

مقررات پوشش در دانشگاه آکسفوردانگلیس

ضوابط دانشگاه گرین ویل شمالیآمریکا

عید غدیر، عیدالله الاکبر، عید امامت و ولایت را تبریک می‌گوییم
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برآیند

نتایج نظرسنجی همشهری درباره طرح‌های اخیر مقابله با بی‌حجابی

مردم: بازدارنده نیست
مردم از  نحوه اجرای طرح‌های مربوط به حجاب و عفاف 

راضی نیستند

اگر نگاهی به شبکه‌های اجتماعی بیندازیم یا حتی به‌صورت 
گذرا مروری بر گفت‌وگوهای عمومی جامعه داشته باشیم، 
متوجه می‌شویم یکی از داغ‌ترین موضوعات مورد بحث این 
روزها مسئله عفاف و حجاب است؛ اینکه وضعیت بی‌حجابی 
در جامعه رو به افزایش است یا کاهش؟ یا اینکه اساسا قانون 
عفاف و حجاب باید به چه ترتیبی در خیابان‌ها و فضاهای 
عمومی اجرا شود. در این زمینه طرح‌های مختلفی نیز توسط 
نهادها و دستگاه‌ها در حال اجرایی‌سازی است که از مهم‌ترین 
آنها، طرح‌ها و اقدامات نیروی انتظامی است. با توجه به اهمیت 
این موضوع مرکز پژوهش مؤسسه همشهری، در آخرین 
نظرسنجی خود تلاش کرده دیدگاه مردم را درباره وضعیت 
رعایت قانون حجاب و کارآمدی طرح‌های اجرا شده بداند. این 
نظرسنجی به روش پیمایش تلفنی و با استفاده از نمونه‌گیری 
تصادفی و طبقه‌بندی‌ شده، در قالب مصاحبه با 1020نفر از 
شهروندان تهرانی بالای 18سال در تاریخ‌های 31خرداد تا 

10تیر 1402انجام شده است.

حجاب، این‌روزها بحث داغ هر محفلی اعم از 

گزارش
مجازی و غیرمجازی شده و عده‌ای در این میان 
تلاش می‌کنند این موضوع را همواره دستمایه 
اهداف سیاسی خود قرار دهند. این در حالی است که اگر تاریخ را 
ورق بزنیم، خواهیم دید که زنان ایران‌زمین همیشه به حجاب 
تمایل داشتند و این روند در دوره‌های تاریخی بعد هم حتی ادامه 
داشته است. تا اینکه در دوره پهلوی اول با صدور فرمان کشف 
حجاب از سوی رضا‌شاه حجاب از سر بخشی از زنان برداشته شد. 
در همین راستا و به‌منظور بررسی دیدگاه مردم نسبت به مسئله 
حجاب، تصمیم گرفتیم تا پیمایشی با موضوع حجاب در 
کلانشهرهای کشور به انجام برسانیم. این نظرسنجی در سطح 
9کلانشهر کشور یعنی اصفهان، مشهد، تبریز، رشت، اهواز، کرج، 
همدان، شیراز و قم به انجام رسید و نمونه انتخابی از هرکدام از این 
شهرها نیز براساس سهم جمعیت این شهرها از جمعیت کل 
کشور انتخاب شده بود. در این نظرسنجی، 847نفر از بانوان 
ساکن این کلانشهرها شرکت کردند و به چند سؤال مشخص 
درخصوص موضوع حجاب پاسخ دادند. ضمن اینکه در 
بخش‌هایی از این نظرسنجی که مقایسه‌ای بین تهران و دیگر 
کلانشهرها صورت گرفته، از نظرسنجی قبلی همشهری که درباره 
نگاه زنان تهرانی به حجاب صورت گرفته بود، استفاده شده است.

آنچه در ادامه آمده است بخشی از نظرسنجی همشهری است.

اگر الزام قانونی حجاب برداشته شود
شما حجاب خود را برمی دارید؟

مقایسه کلانشهرها با تهران

تهران 
شهرستان

نظری ندارم              خیر              بله

برآیند عوامل فردی و اجتماعی مؤثر بر بی‌حجابی 
در پیمایش پژوهشکده باقرالعلومع

احساس کاذب 
جذابیت

پدیده کشف حجاب در تاریخ و جامعه ایران با برخی مسائل سیاسی و اجتماعی 
در مقاطع مختلف تاریخی ارتباط انکارناپذیری دارد و در هر دوره‌ای، عوامل و 
انگیزه‌های گوناگون و گاه متضادی در بروز و ظهور و همچنین فروکش کردن آن 

دخیل و مؤثر بوده است. سخنِ دقیق گفتن دراین‌باره به اقدامات عملی و علمی 
در حوزه‌های تحقیق و پژوهش به‌ویژه در بخش‌های میدانی و آماری دقیق نیاز 

دارد که در جریان غائله اخیر هم که پدیده کشف حجاب توسط برخی بانوان صورت 
گرفت، مراکزی به انجام فعالیت‌های پژوهشی اهتمام ورزیده و نتایج آن را در اختیار 

مسئولان مربوطه، مراکز تصمیم‌گیر و حتی رسانه‎ها و افکار عمومی قرار داده‌اند. از جمله، 
مرکز مطالعات فرهنگی تیام وابسته به پژوهشکده تبلیغ و مطالعات اسلامی باقرالعلوم)ع( 

در پیمایش حضوری با مشارکت 992نفر از بانوان بی‌حجاب مناطق ‌22گانه شهر تهران که 
خردادماه1402 انجام شد، عوامل فردی و اجتماعی مؤثر بر بی‌حجابی بانوان شهر تهران را بررسی کرد. 

این پیمایش به موضوعاتی همچون انگیزه‌های سیاسی- اجتماعی کشف حجاب، دلایل فرهنگی کشف حجاب، انگیزه‌های 
فردی و زمینه‌های خانوادگی کشف حجاب و همچنین نوع واکنش بانوان بی‌حجاب به برخوردهای سلبی حاکمیت و 

زمینه‌های گفت‌وگو با بانوان بی‌حجاب پرداخته که نتایج آن قابل تأمل است.

تکانه اجتماعی غائله، روند کشف حجاب را جهش می‌دهد. این در  1
زمانه‌ای است که دستگاه‌های فعال در حوزه حجاب و عفاف به‌دلیل شرایط 
محیطی و التهاب آن یا حتی تردید در اعمال مقررات مربوطه به وضوح پا پس 

کشیده‌اند.

این جهش در ماه‌های بعد دوام نمی‌آورد و گویی دامنه اجتماعی آن  2
به‌سرعت کاهش می‌یابد )از 21به 5(؛ چیزی معادل 76درصد کاهش. بی‌عملی 
دستگاه‌های دخیل در حوزه حجاب و عفاف و فضای ابهام‌آلود باعث می‌شود 
دوباره اهل تردید در کشف حجاب به آهستگی به دامنه 5.1درصدی آبان پیوسته، 
عدد را در آذر به 6.4درصد برسانند. این موضوع در دی‌ماه بدتر شد و دوباره 

جهشی در حد 9.4درصد را نشان می‌دهد.

با جمع‌شدن این پیک دوم در دل اعداد قبلی، عماً روند نزولی از  3
بهمن‌ماه آغاز شد، خصوصا اینکه هم غائله جمع شده هم تا حدی قصه مدارس به 
کنترل نسبی درآمده است. درباره این روند نزولی و حتی بازگشت به الگوی قبل 
از غائله می‌توان گفت که حجم همراهان با کشف حجاب به هیچ روی منطبق بر 
کلیت جامعه ایرانی نیست و میزان نفوذ پدیده کشف حجاب یک روند مشخص 
دارد که شرایطی چون غائله مرتبط باعث تشدید آن شد، اما این تشدید به‌خاطر 
فقدان بنیاد اجتماعی نمی‌توانست هر‌ماه دامنه سنگینی از یارگیری اجتماعی 
داشته باشد و به ناچار اثر افزایشی غائله در بهمن‌ماه به‌طور کلی تخلیه شد و 

روند کاملاً به الگوی قبل از همه این غائله‌ها بازگشت.

در فروردین‌ماه و سپس در اردیبهشت 1402که قدری سخن از  4
اجرای جدی‌تر مقررات و کنترل اجتماعی با ابزارهای نوین و حتی لایحه 
قانونی به میان آمده است و تا حدی انعکاس‌ها در جامعه جدی ‌شد ابتدا 
از دامنه کشف حجا‌ب‌ها حتی از نرخ ثابت 3درصد قبل از غائله کاسته 
می‌شود و در اردیبهشت که این انعکاس‌ها جدی‌تر می‌شود، گویی بانوان 
مستعد کشف حجاب این انعکاس را جدی گرفته و دامنه کشف حجاب از 

2.8درصد یکباره تا 0.7درصد کاسته می‌شود.

وضعیت تأهل 
پاسخ‌دهندگان 

به سؤال‌ها

مجرد
%46.6

همسر فوت‌شده

طلاق گرفته

متاهل

%1.9
%8.7

%42.8

وضعیت سنی 
پاسخگویان

بیشترین درصد مشارکت 
معادل 39.2 درصد در رده 

سنی 23تا 32سال )دهه 70( 
قرار داشتند.

%39.2

گروه سنی 18تا 
گروه سنی 43تا 22سال )دهه 80(

52سال )دهه 50(

گروه سنی 53 تا 
62سال )دهه 40(

%19.9
%9.4

%0.8

درصد  بیشترین 
پاسخگویان )34.9%( را زنان 

خانه‌‌دار تشکیل داده و دانشجویان 
 ،)%19.3 ( آزاد  شاغلان   ،)%25.1 (
 ،)%4.1 14.3%( بیکارها ) کارمندان )
معلمان )1%(، استادان )0.8%(، پشت 

کنکوری‌ها )0.4%( و بازنشسته‌ها 
)0.1%( در رتبه‌های بعدی 

نشان قرار داشته‌اند. پیمایش  این   
می‌دهد روند مکشفه‌ جامعه 

آماری 992نفره در شهر تهران چگونه 
بوده است:

 38.9درصد قبل از تیر 1401کشف حجاب 
کرده‌اند. در تیر و مرداد 1401روند ثابت و ماهانه 
3درصد است اما آخر شهریور 1401و غائله موسوم 
به مهسا )زمان درگذشت 25شهریورماه( که 

شروع‌شد، نرخ کشف حجاب هم به میزان 
0.7درصد نسبت به ‌2ماه قبل 

افزایش نشان می‌دهد.

وضعیت تحصیلی 
پاسخگویان

کارشناسی

دیپلم

 زیر دیپلم

دکتری
فوق‌دیپلم

کارشناسی ارشد

%32.1

%37.2

%1.4
%1.8

%18.1

%9.4

گروه سنی 33 تا 
42سال )دهه 60( 

%30.7

به‌این‌ترتیب 
می‌توان نتایج 
زیر را اخذ کرد:

چرا زنان حجاب بر نمی‌دارند؟
نتایج نظرسنجی کشوری همشهری نشان می‌دهد 

79درصد زنان حتی درصورت لغو قانون حجاب، حجاب خود را نگه می‌دارند

در مهرماه که گرماگرم 
حادثه است، نرخ کشف حجاب رکورد 

را جابه‌جا کرده )21درصد(. اما در آبان ابتدا 
یک نزول 76درصدی نسبت به مهرماه رخ 

داده ولی در آذر و دی‌ماه قدری روند افزایشی 
شده )در ‌3ماه مورد بحثِ بعد از مهرماه نرخ‌ها 
به‌ترتیب 5.1، 6.4و 9.4است( اما از دی‌ماه به 
بعد دوباره به همان 3درصد قبل از غائله 

برمی‌گردد و درنهایت در اردیبهشت 
امسال عدد اندک 0.7درصد را 

نشان می‌دهد.

پيمايش انگيزه‌شناسي 992 نفر از بانوان بي‌حجاب؛ خرداد 1402؛ تهران

ناديده‌انگاري مديريت غرب در پديده بي‌حجابي
نتايج نشان مي‌دهد 13.3درصد بانوان بيان داشته‌اندك ه آزادي 

پوشش در ايران از سويك شورهاي غربي مديريت مي‌شود. 
62.3درصد بانوان با اين ديدگاه مخالف هستند و 24.4درصد 

در اين موضوع نظري ندارند.

 كاملا موافق   موافق   نظري ندارم   مخالف   كاملا مخالف

رغبت به مهاجرت
نتايج گوياي آن استك ه 69.5 درصد بانوان 
بي‌حجاب بيان داشته‌اند در صورت داشتن توان 
مالي، زندگي‌كردن در هرك شور ديگر غير از 
ايران را ترجيح مي‌دهند. 11.5درصد با اين امر 
مخالفند و زندگي در ايران را ترجيح مي‌دهند 
و ‌19.1درصد نيز در اين موضوع نظري ندارند.

احساس جذابيت
85.6درصد بانوان بي‌حجاب شهر تهران بيان داشته‌اند 

بدون حجاب جذاب‌تر هستند. ‌3درصد از بانوان 
بي‌حجاب با اين مقوله مخالفند و 11.4درصد در 

اين موضوع نظري ندارند.

%39/3

%3/8

%30/1

%19/1

%7
/7

%33/5

%28/8
%24/4

%7/6
%5/7

%57/3
%28/3

%11
/4

%1/8%1/2

66
درصد

 از پاسخگویان، نمونه‌ای از اجرای طرح عفاف 
و حجاب را در خیابان‌ها و فضاهای عمومی 

مشاهده نکرده‌اند.

62
درصد

 )اکثریت( پاسخگویان ، معتقدند طرح‌های عفاف 
و حجاب نهادهای مختلف، تأثیری بر جلوگیری از 

ترویج بی‌حجابی نداشته است.

64
درصد

از پاسخگویان اعلام کرده‌اند که از طرح‌ها و 
برنامه‌های نیروی انتظامی در موضوع عفاف و 

حجاب خبر ندارند.

42
درصد

از پاسخگویان معتقدند وضعیت رعایت حجاب 
در چند‌ماه اخیر نسبت به گذشته بدتر شده و 
30درصد نیز در ماه‌های اخیر تغییری در بهبود 

رعایت حجاب احساس نکرده‌اند.

42
درصد

از پاسخگویان، خودشان یا اطرافیانشان پیامک 
عدم‌رعایت حجاب در خودرو را دریافت کرده‌اند.

36
64

خبر دارم

خبر ندارم

سؤال 1- آیا در سال جدید از طرح‌ها و برنامه‌های 
نیروی انتظامی در موضوع عفاف و حجاب خبر دارید؟
64درصد از پاسخگویان، عنوان کردند که در جریان طرح‌ها 
و برنامه‌های نیروی انتظامی در موضوع عفاف و حجاب 
نیستند و در مقابل تنها 36درصد اعلام کردند از این طرح‌ها 

و برنامه‌ها اطلاع دارند.

 اطلاع مردم از طرح‌ها و برنامه‌های نیروی انتظامی
 در موضوع عفاف  و حجاب در سال جدید

34
66

بله

خیر

سؤال 2- آیا امسال نمونه‌ای از اجرای طرح عفاف و 
حجاب را در خیابان‌ها و فضاهای عمومی مشاهده یا 

تجربه کرده‌اید؟ 
اکثریت پاسخگویان )66درصد( نمونه‌ای از اجرای طرح 
عفاف و حجاب را در خیابان‌ها و فضاهای عمومی مشاهده 
نکرده‌اند و تنها 34درصد شاهد اجرای این طرح در 

خیابان‌ها بوده‌اند.
 مشاهده نمونه‌های اجرایی طرح عفاف و حجاب 

در خیابان‌ها و فضای عمومی

42
58

بله

خیر

سؤال 3- یکی از طرح‌های پلیس، ارسال پیامک برای 
عدم‌رعایت حجاب در خودروست. آیا برای  اطرافیان 

شما این اتفاق افتاده است؟
42درصد از پاسخگویان، خودشان یا اطرافیانشان پیامک 
عدم‌رعایت حجاب در خودرو را دریافت کرده‌اند و در مقابل 

58درصد در این مورد پیامک نداشته‌اند.

ارسال پیامک تذکر بی‌حجابی برای خود و اطرافیان

19

930 تغییری نکرده نظری ندارم

بهتر شده 42 بدتر شده

سؤال 4- به‌نظر شما وضعیت رعایت حجاب در شهر، 
در چند‌ماه اخیر )امسال(، چه تغییری کرده است؟ 

42درصد از پاسخگویان معتقدند وضعیت رعایت حجاب 
در چند‌ماه اخیر نسبت به گذشته بدتر شده است. 30درصد 
از پاسخگویان در ماه‌های اخیر تغییری در رعایت حجاب 
احساس نکرده‌اند و تنها 19درصد اظهار کردند که وضعیت 

رعایت حجاب بهتر شده است.

تغییرات وضعیت رعایت حجاب در چند‌ماه اخیر

سؤال 5- به‌نظر شما اجرای طرح‌های حجاب و عفاف 
نهادهای مختلف تأثیری بر جلوگیری از ترویج 

بی‌حجابی داشته است؟
اکثریت پاسخگویان )62درصد(، معتقدند طرح‌های عفاف 
و حجاب نهادهای مختلف تأثیری بر جلوگیری از ترویج 
بی‌حجابی نداشته است. تنها 28درصد طرح‌های حجاب و 

عفاف را اثرگذار دانسته‌اند.
وضعیت اثرگذاری طرح‌های عفاف و حجاب نهادهای 

مختلف در جلوگیری از ترویج بی‌حجابی
28 62

10

موثر بوده است موثر نبوده است

نظری ندارم

آیا شما با اصل اعتقادی حجاب در جامعه موافق هستید؟
مقایسه کلانشهرها با تهران

تهران 
شهرستان

نظری ندارم              خیر              بله
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3 جمعه 16 تیر 1402
 شماره 8821

دریچه

ـــــــخ به پاسـ
 40شبهه مهم 
حجاب

پرونده‌ای برای 
مرور شبهات و سؤالات 

مربوط به حجاب

اولین نکته این است که بدانید بین کشور مسلمان و کشور دارای حکومت 
اسلامی تفاوت وجود دارد. ما کشورهای مسلمان زیادی داریم اما کشورهای 
اسلامی زیادی نداریم. کشور اسلامی یعنی کشوری که براساس قوانین اسلام 
اداره شود. در میان کشورهای اسلامی هم وضع متفاوت است. یعنی برخی کمتر 
به قوانین اسلامی پایبند هستند و برخی بیشتر. اجازه دهید به یک داستان 
جالب اشاره کنم. یکی از شخصیت‌های فرهنگی تعریف می‌کرد روزی 
در قاهره، پایتخت مصر سوار تاکسی شده بودم. راننده از من پرسید اهل کدام 
کشور هستی؟ گفتم خودت حدس بزن. اسم برخی کشورها مثل لبنان و عراق 
را برد. جواب منفی دادم و به او گفتم من اهل اسلامی‌ترین کشور دنیا هستم. 
راننده بلافاصله به سمت من برگشت و گفت ایرانی هستی؟ جالب اینجاست 
که مصر خودش یک کشور اسلامی است. اینکه اثرات حفظ حجاب در ایران، 
نسبت به کشورهای غربی و اسلامی چه بوده است را نیز می‌توان در آمار مربوط 
به جایگاه خانواده، امنیت، بهداشت، تحصیلات و... برای خانم‌ها مقایسه کرد. 
هرکسی مختار است سبک پوشش خود را انتخاب کند و ما باید به عقاید هم 
احترام بگذاریم، بنابراین در حیطه حجاب اجازه امر به معروف نیست. همینطور 
هر شخصی در انتخاب محل زندگی خود اختیار دارد. ولی آیا کسی می‌تواند 
به این بهانه در وسط یک میدان خانه بسازد؟ و بگوید هر کسی اختیار خود را 
دارد و من علاقه دارم اینجا زندگی کنم؟ یا فردی بگوید دلم می‌خواهد 
با صدای بلند موسیقی گوش بدهم و در مقابل اعتراض همسایه‌ها بگوید به 
عقاید هم احترام بگذاریم؟! خیلی از تعاریف مثل علاقه، اختیار و عقیده 
وقتی جنبه اجتماعی پیدا می‌کنند از حیطه شخصی خارج می‌شوند و براساس 
فرهنگ و قانون آن جامعه تعریف می‌شوند. بنابراین حدود اختیار در محیط 
خصوصی و اجتماعی، متفاوت است. در اجتماع هر شخص موظف به رعایت 
قوانینی است که فرهنگ و عرف جامعه مشخص می‌کند و طبیعی است که در 
کشور ما که اکثریت قریب به اتفاق مردم مسلمان هستند، این قوانین از اسلام 
گرفته شده باشد. پس احترام به عقاید دیگران، با رعایت حجاب در اجتماع 
اتفاق می‌افتد و یکی از مصادیق امور لازم برای امربه‌معروف و نهی از منکر نیز 

همین مسئله حجاب است.

به‌نظر شما چرا جمهوری اسامی باید روی حجاب پافشاری 
کند و برای آن این‌قدر توهین بشنود و هزینه بدهد؟ آیا راحت‌تر 
نیست که پوشش و سایر محدودیت‌ها در روابط را آزاد کند و اجازه 
دهد مردم در این لذت‌های مادی غرق شوند و دیگر کاری به 
حکومت نداشته باشند؟  تمام نظام‌های سیاسی دنیا نفع خود 
را در این می‌بینند که مردم و به‌خصوص جوانان در سرگرمی و 
لذت‌های جنسی غرق باشند و در عوض خودشان به حکومت خود 
ادامه دهند؛ اتفاقی که در کشورهای غربی ر خ داده است. جمهوری 
اسامی نیز اگر صرفا حفظ قدرت و حکومت برایش مهم باشد، 
راحت‌ترین کار همین است! اما ازآنجایی‌که کرامت انسانی و رشد 
استعدادهای انسان برای جمهوری اسلامی مهم است، روی این 
اصل ایستاده است و برای آن هزینه می‌دهد و شهید تقدیم 
می‌کند. برای روشن شدن اهمیت این اقدام، کافی است به سند زیر 

دقت کنید: 
در سال2001، شاهزاده بندر بن سلطان، سفیر عربستان سعودی 
در واشنگتن، در گفت‌وگویی که با نیویورک‌تایمز انجام می‌دهد، 
درباره مقایسه عربستان امروز و ایران زمان شاه می‌گوید دهه1960، 
شاه ایران تعدادی نامه محرمانه به ملک فیصل پادشاه عربستان 
نوشت. وی در یکی از آنها نوشته بود: »برادرم! از تو خواهش می‌کنم 
دست به مدرنیزاسیون بزن. درهای کشور خود را باز کن. 
آموزشگاه‌های مختلط پسران و دختران را باز بگذار. دیسکو 
برگزار کن. مدرن باش، وگرنه تضمین نمی‌کنم که بتوانی 

تاج‌وتخت خودت را نگه‌داری«!

10 برداشت غلط و رایج 
درباره حجاب اجباری

چرا کشورهای مسلمان 
مثل امارات،  عربستان و... 
حجابشان اختیاری است؟

1

 جمهوری اسلامی
 با حجاب زنان 

چه‌کار دارد؟‌

3
 آیا فرد بی‌حجاب

بی‌حیا ست؟

5

حجاب یکی از احکام الهی و یکی 
از قوانین کشور است. در محیط‌های 
خصوصی، حجاب یک مسئله بین 
هر فردی با خداست اما در فضای 
عمومی اجتماع، دیگر مسئله فرق 
می‌کند. همانطور که رعایت بقیه 
قوانین برای همه لازم است، حجاب 
هم باید در کوچه و خیابان رعایت 
شود. حجاب چه تفاوتی با دیگر قوانین 
مثلا قوانین راهنمایی و رانندگی 
دارد؟ مثلا هرکسی بگوید مگر به‌زور 
می‌شود پشت چراغ‌قرمز ایستاد؟ من 
دلم می‌خواهد همیشه از چراغ‌قرمز 
عبور کنم. یا حتی در مورد همین 
قوانین پوشش، یک آقا بگوید من 
می‌خواهم بدون پیراهن در خیابان‌ها 
راه بروم و به‌زور نمی‌شود پیراهن تن 
کسی کرد. اگر این منطق در همه ابعاد 
زندگی جاری شود، به‌نظر شما زندگی 

اجتماعی ما چه وضعی پیدا می‌کند؟

مگر می‌شود به زور 
 کسی را وادار 

به رعایت حجاب کرد؟

2

تاریخچه حجاب

آیا قبل از ورود اسلام به 
ایران هم  حجاب در ایران 

وجود داشته است؟

4

هر موجودی دوست دارد آنچه را مالک است حفظ كرده و در 
مقابل متجاوزان از آن دفاع کند. این غریزه در شکل عالی‌تر در 
انسان وجود دارد و به‌صورت غریزه نوع‌دوستی، دفاع از عقاید، 
وطن و چیزهای بسیار دیگر، بروز می‌کند. حجاب نیز از همین 
غریزه‌هاست، لذا می‌بینیم انسان‌های اولیه و غارنشینان با 

برگ درختان و پوست حیوانات خود را می‌پوشاندند.
داستان آدم و حوا فطری بودن پوشش را ثابت می‌کند. 
قرآن می‌فرماید: »فلمّا ذاقا الشّــجره بدت لهما سوء اتهما 
وطفقا یخصفان علیهما من ورق الجنّه« آنگاه که آدم و حوا 
از آن درخت ممنوعه چشیدند پوشش آن دو از بین رفت که 

به‌سرعت با برگ درختان خود را پوشاندند.
سرعت پوشش با برگ درختان بهشتی ولو به‌طور موقت 
بیانگر فطری بودن پوشش است. با پیشرفت زمان نوع پوشش 
هم عوض می‌شود تا به امروز که پوشش به‌گونه‌های مختلف 

وجود دارد.
 از نقوش هخامنشی تصاویری به یادگار مانده که در آن 
زن‌های بومی، پوشش‌های جالبی دارند؛ پیراهن ساده و 
بلند، دارای آستین پرچین و کوتاه، از زانو به پایین و دامن 

شرابه‌هایی كه تا به مچ آویزان است.
 این نقوش، تصویری از زن بومی ایران را نشان می‌دهد که از 
پهلو بر اسب سوار شده و چادری مستطیل‌شکل روی سر و 
لباس خود افکنده است و زیر آن یک پیراهن، دامن بلند و زیر 

آن نیز پیراهنی دیگر و بلندتر تا مچ پا نمایان است.
زنان پارسی از نوع لباسی که مردان هخامنشی می‌پوشیدند 
نیز استفاده می‌کردند. این گفته را تصویر حک شده روی 
ظرف گلی که امروز در موزه هرمیتاژ نگهداری می‌شود، تأیید 
می‌کند. شکل این لباس از نظر دامن و بالاپوش به شکلی 
است که شانه و آستین آن چون مانند شنل است، با هر اندامی 
متناسب است، و دامن نیز درصورتی که قد زن و مرد با هم 
اختلاف زیادی نداشت، مناسب بود. بنابراین لباس زنان این 
دوره یک لباس کاملا پوشیده بوده است.علاوه بر اینها دقت 
در لباس ملی کشورهای جهان به خوبی ثابت می‌کند که 
حجاب در میان ملل جهان وجود داشته و از ابتکارات اسلام 

یا مختص چند کشور خاص نیست.
پس در واقع حجاب یک امر فطری است و پیش از اسلام نیز 
وجود داشته است، اما با ظهور اسلام تکمیل شده است. در 
فرهنگ مسلمانان پوشش از مهم‌ترین اعتقادات آنان به شمار 
می‌رود که به‌عنوان یک دستور دینی بر مسلمانان واجب شده 
و در آیات و روایات بسیاری بر آن تأکید شده است. داشتن 
حجاب و پوشیده بودن از نگاه دیگران نیاز به استدلال خاصی 
ندارد، ولی در محدوده این پوشش اختلاف‌نظر دیده می‌شود 
و ریشه این اختلاف، گاه در نوع نگرش اجتماعی است که 
جلوی ندای عفاف را می‌گیرد، و گاه در نفس سرکش انسان. 
ازنظر اسلام حجاب ریشه در عفاف و عفاف نیز ریشه در حیای 

نهفته در ضمیر انسان دارد.
ولی متأسفانه مخالفان حجاب زن، سعی کرده‌اند که جریانات 
ظالمانه و یا جاهلانه‌ای را علت پیدایش حجاب ذکر کنند تا به 
این نتیجه نزدیک شوند که حجاب عملی جاهلانه یا ظالمانه 
است. بعضی برای حجاب ریشه اجتماعی قائلند و بعضی ریشه 
اقتصادی مانند پدرشاهی و تسلط مرد بر زن مانند میل به 
ریاضت و رهبانی، پژوهش‌های زنان و خانواده زن و استثمار 
نیروی زن در جهت منافع اقتصادی مرد و برخی دیگر ریشه 
اخلاقی مانند حسادت و خودخواهی مردها را ذکر کرده‌اند. 
ولی واقعیت این است که ریشه این پدیده را باید در یک 
تدبیر ماهرانه غریزی خود زن جست‌وجو کرد. عفاف، ستر، 
حیا و پوشش تدبیری است که خود زن با یک نوع الهام برای 
گرانبها کردن خود و حفظ موقعیت خود در برابر مرد به‌کار 
برده است نه در میل به ریاضت و نه حسادت و خودخواهی 

مردانه و نه پدرشاهی.

ما #حجاب_اجباری نداریم، حجاب  1
الزامی داریم. تفاوتش چیست؟ برای احکام فردی 
اجبار نداریم، الزام برای احکام اجتماعی است. 
مثل تفاوت حکم مستی در خلوت و جلوت، در 

خانه با خیابان. ان‌شاءالله روشن است.

الزام حجاب برای باحجاب کردن  2
بی‌حجاب‌ها نیست، بلکه برای صیانت از 
دموکراسی و دفاع از حق اکثریت است که اسلام 
را می‌خواهند. پس مدام ژست نگیرید که مگر 

چند درصد با اجبار حجاب، باحجاب شدند.

یک جامعه در انتخاب دین آزادست، اما  3
در انتخاب از دین آزاد نیست. مردم ما اکثریت 
اسام را می خواهند و حجاب جزئی از اسلام 
است. پس تکلیف رفراندوم هم روشن است. 
رفراندوم برای انتخاب اصل دین است نه 

جزئیاتش. 

اینکه الزام حجاب در صدر اسلام بوده یا  4
نه، سوال غلطی است. با فرض اینکه نبوده است 
باز هم مهم نیست. الزام اجتماعی حجاب از 
احکام تعزیری است که متناسب با زمان و مکان 
و شرایط اتخاذ می شود. مثل بسیاری دیگر از 
قوانین که زمان پیامبر نبوده و امروز هست و 

شرعی است. 

بدحجابی در ایران ناشی از بی دینی  5
نیست، ناشی از سبک زندگی غربی است. 
نشانه‌اش نیز حیا و عفت زنان ماست و نه 
ظاهرشان. پس از روی ظاهر نگویید مردم حجاب 

نمی خواهند؛ این بند بسیار مهم است.

متولی حجاب در ایران تنها گشت ارشاد  6
نیست؛ 26 نهاد متولی حجاب اند که متاسفانه در 
خواب عمیق اند و به کسی هم پاسخگو نیستند. 
کاش عدلیه به عنوان حقوق عامه به کم کاری 

این 26 نهاد هم ورود کند.

حجاب ملاک دینداری نیست؛ یک نشانه  7
است در کنار دیگر نشانه ها. چه بسا زنان 
بدحجابی که دیندارتر ند و بالعکس. خیلی ها این 
خطای اجتماعی را ندارند و صدها خطای فردی 

و اجتماعی دیگر دارند. 

حجاب تنها چادر نیست. با این حال  8
چادر طی سال‌های اخیر فراتر از حجاب رفته 
است و به یک هویت فرهنگی-سیاسی و حتی 

مبارزاتی ارتقا یافته است.

#چهارشنبه_سفید و موارد شبیه به آن،  9
پروژه فرهنگی علیه حجاب نیست؛ پروژه امنیتی 
علیه نظام است. لذا برخورد امنیتی می خواهد نه 

فرهنگی.

مردها با دیدن زن بی حجاب الزاما به  10
وسوسه گناه نمی افتند، بلکه دیدن زن بی‌حجاب 
خودش فی نفسه بدون ریبه و لذت معصیت 
است. لذا بی حجابی تعرض به حقوق دیگران 

است. ان‌شاءالله روشن است.

میگه بدحجابی امروز نتیجه الزام حجاب  1
است. 

مثل اینکه کسی بگوید عبور از چراغ قرمز 
به‌خاطر قوانین پلیس است. 

میگه کشف حجاب بیشتر شده است.  2
یعنی اگر معتاد به تریاک، حشیش کشید، معتاد 
بیشتر شده؟ نکنه فکر می کنید کسی که امروز 

روسری برمیداره قبلا چادری بوده؟

میگه این همه دزد چرا گیر دادین به  3
حجاب؟ مثل این می مونه که پلیس به کسی که 
خونه اش رو دزد زده بگه فعلا درگیراختلاسیم، 

بماند برای بعد. 

میگه این وضع بی حجابی نشون میده  4
مردم به اصل حجاب بی اعتقاد شدن.

 یعنی اگر کسی غیبت کرد به اصل غیبت‌
بی‌اعتقاد شده؟ کلا همه معصومند و هرکس گناه 

کرد از سرکافری است؟

میگه حجاب اولویت نیست.  5
بله اولویت ما نیست‌ ولی ظاهرا اولویت ضدانقلاب 
هست. نمی بینید؟ حالا چه کنیم؟ بی‌خیال 

باشیم؟

 5 مغالطه بامزه 
در دفاع از بی حجابی

باید توجه داشت که نمی‌توان یک حکم کلی داد که هر کس 
بی‌حجاب است پس به‌طور کامل بی‌حیا نیز هست. با توجه به 
موارد، میزان بی‌حجابی و بی‌عفتی متفاوت است. اگر فردی 
از عریان شدن کامل ابائی نداشته باشد و به تن فروشی و 
روسپی‌گری مبادرت ورزد و از هیچ‌کس و هیچ‌چیز شرم 
نورزد، می‌توان گفت که در او حیا وجود ندارد و او بی‌حیاست. 
اما اگر فرد بی‌حجابی، فقط پوشش سر و گردن نداشته باشد 
ولی براساس ارزش‌های فطری حاکم بر جامعه و برای زندگی 
آبرومند در بین مردم از هنجارگریزی‌هايی مانند روسپی‌گری 
و فحشا بپرهیزد، نمی‌توان به او نسبت بی‌حیایی داد زیرا او 
از حداقل حیا، یعنی حیای از مردم برخوردار است ولی قطعا 
از مراتب دیگر حیا یعنی حیای از خدا، ملائکه، معصومین و 
همینطور از بالاترین  مرتبه یعنی حیای از خویشتن محروم 
است و یا ممکن است فردی با احساس حضور در پیشگاه 
خداوند و یا با درنظر گرفتن کرامت و شخصیت خویش 
نسبت به عمل فحشا حیا ورزد ولی به جهت ضعف ایمان 
و یا عدم‌شناخت کافی از عظمت شخصیت انسانی خود 
نسبت به اموری مانند اظهار زینت سر و گردن که از قباحت 
کمتری نسبت به فحشا برخوردار است بی‌تفاوت باشد که در 
این‌صورت نمی‌توان به او بی‌حیا گفت اگر چه کم حیا بر او 
صادق است. بنابراین در یک جمع بندی می‌توان گفت اگر 
چه فرد بی‌حجاب لزوما به‌طور کامل بی‌حیا نیست ولی قطعا 
از حیای کامل نیز برخوردار نیست و نسبت به فرد با حجاب 

دچار نقصان است.
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زاویه دید

در ابتدا این سؤال مطرح می‌شود که منظور از محدودیت چیست؟ 
اگر منظور از محدودیت، محدودشدن فرد به یک نوع پوشش خاص‌ 
یا محدود بودن فرد در حفظ اندام‌هایش از دید نامحرمان است، 
باید گفت بله، حجاب محدودیت است اما محدودیتی که برای فرد 
محدود‌شده و برای دیگر افراد اجتماع آرامش روان و نوعی آزادی 
روحی به همراه می‌آورد. درواقع حتی کسانی که با حجاب مخالف 
هستند یا آن را دست‌وپا گیر می‌دانند، خودشان نیز به این موضوع 
اعتراف دارند که حجاب اگرچه شخص را در برخی زمینه‌ها محدود 
می‌کند اما نتیجه‌اش چیزی ارزشمندتر و گرانبهاتر است که 
محدودیت به‌وجود آمده در برابر آن بسیار اندک و این محدودیت 
در کنار آن دستاورد گرانبها بسیار پرارزش می‌شود. تنها حجاب 
نیست که چنین محدودیتی را به همراه می‌آورد بلکه در زندگی 
اجتماعی که انسان‌های اجتماع‌گرا دارند انواع محدودیت‌ها پدید 
می‌آید که مورد قبول و برای تک‌تک افراد ارزشمند و مفید است. 
حجاب نیز نوعی محدودیت است مثل دیوارهای اطراف یک خانه‌ 
که هرچه صاحب‌خانه لوازم و وسایل و چیزهای مهم‌تری در خانه 
دارد دیوارها بلندتر و محکم‌تر و نفوذناپذیرتر است. حجاب دیوار 
و حصاری است تا هرکس به‌راحتی از زیبایی‌ها و زینت‌های یک 
زن بهره شخصی نبرد؛ لذا حجاب نوعی محدودیت است که برای 

صاحبش مصونیت به ارمغان می‌آورد.

 اینکه شعار آزادی زنان را فوری 
ج و دشمن ربط می‌دهید، نشانه  به خار

خالی‌بودن دست شماست!
مبحث مهم استفاده از بحث آزادی جنسی زنان در 
خدمت اهداف سیاسی و اقتصادی استکبار است. جنبش 
فمینیسم که با شعار برابری زنان و مردان روی کار آمد و در 
ظاهر به‌دنبال تأمین حقوق زنان بود، نخستین گام‌های 
خود را در راستای تحقق آزادی همه‌جانبه زنان قرار داد 
و توانست در سراسر جهان برای خود طرفدارانی جمع کند. 
اما بسیاری از این طرفداران آگاه نیستند که جنبش 
فمینیسم و همچنین استفاده از زنان برای تحریک افکار 
عمومی مردم جهان، از اساس، پروژه غربی‌ها و سرویس‌های 
جاسوسی آنها برای رسیدن به اهداف سیاسی بوده است. 
به‌عنوان‌مثال، خانم »گلوریا اشتاینم« که شخص اول 
فمینیسم در عصر خود و یکی از ۵شخصیت بزرگ 
تاریخ فمینیسم است، مأمور و عامل سرویس اطلاعاتی 

CIA بود.
در سال2010 وقتی هلند با تداوم اعزام سرباز به جنگ 
افغانستان مخالفت کرد، آمریکا احساس کرد که ممکن است 
اتفاق مشابهی در فرانسه و آلمان نیز رخ دهد و همراهی ناتو 
در افغانستان تضعیف شود. طبق اسناد مهمی که ویکی لیکس 
منتشر کرد سیاستی که توسط CIA و به‌صورت محرمانه 
برای مقابله با این مسئله اتخاذ شد، استفاده از زنان افغانستان 
به‌عنوان سوژه اصلی رسانه‌ای جهت تحریک افکار عمومی 
اروپاییان بود. تبلیغ علیه حکومت افغانستان مبنی بر ممانعت 
از تحصیل زنان به‌خوبی می‌توانست احساسات عمومی را 
برای ادامه حضور نظامی ناتو در افغانستان تحریک کند. در 
بخش‌هایی از سند آمده است: »زنان افغان می‌توانند به‌عنوان 
پیام‌رسان ایده‌آل در انسانی نشان دادن نقش ناتو در مبارزه 
با طالبان عمل کنند... ابتکارات اطلاع‌رسانی که فرصت‌های 
رسانه‌ای را برای زنان افغان ایجاد می‌کند تا داستان‌های خود را 
با زنان فرانسوی، آلمانی و دیگر كشورهاي اروپایی به اشتراک 
بگذارند، می‌تواند به غلبه بر شک و تردید فراگیر زنان در اروپای 
غربی نسبت به مأموریت ناتو کمک کند. پیام‌هایی که پیامدهای 
نامطلوب احتمالی شکست ناتو را برای غیرنظامیان افغان به 
نمایش می‌گذارد، می‌تواند باعث احساس گناه فرانسوی‌ها)و 
سایر اروپایی‌ها( برای رها کردن افغانستان شود. چشم‌انداز 
ممانعت طالبان از تحصیل سکولار دختران می‌تواند خشم 
فرانسوی‌ها را برانگیزد، به نقطه تجمع مردم عمدتا فرانسه 
تبدیل شود و به رأی‌دهندگان دلیلی برای حمایت از یک هدف 

خوب و ضروری با وجود تلفات بدهد.

  در سال2002 سازمان سیا در همکاری با شین بث اسرائیل، 
فیلم‌های مستهجنی را از طریق ایستگاه‌های تلویزیونی 
فلسطینی در رام‌الله در جریان یکی از تهاجمات دوره‌ای اسرائیل 
به خاک فلسطین پخش می‌کرد تا جوانان فلسطینی را از درون 
تضعیف کند تا روحیه مقابله با اسرائیل و دفاع از کشورشان را 

نداشته باشند.

  در طول تهاجم سال2003 آمریکا به عراق، سیا درنظر 
داشت یک فیلم مستهجن با حضور 2نفر که شبیه صدام 
حسین بودند،  به‌عنوان راهی برای مشروعیت‌زدایی از دولت 

او تهیه کند.

  در اواسط دهه 50، سیا یک فیلم مستهجن تولید کرد تا 
سوخارو، رئیس‌جمهور اندونزی را سرنگون کند. ایالات‌متحده 
در سال1989 در حمله به پاناما، از پورنوگرافی به‌عنوان سلاح 

استفاده کرد.

  در سال 1974، سیا از پورنوگرافی برای منحرف کردن 
انقلاب کمونیستی در پرتغال استفاده کرد. آنها کودتایی را 
با عنوان »دایتا« در مزرعه‌ای در نزدیکی لیسبون طراحی 
کردند. به‌دلیل سیاست‌هایی که بیش از 4 دهه قبل بر پرتغال 
حاکم بود این کشور از هر تصویرسازی جنسی و بیشتر چیزهای 
وسوسه‌کننده عاری بود. همه فیلم‌های خارجی سانسور و 
صحنه‌های توهین‌آمیز بریده شده بود. همه کتاب‌های مدرسه 
به‌شدت اخلاق کاتولیکی را آموزش می‌دادند. پلیس ساحل 
قوانین سختی را برای لباس شنا اعمال می‌کرد. اما در کمتر از 
2 سال و به‌واسطه »انقلاب آبی«، لیسبون از بدون جرم‌ترین 
شهر اروپای غربی به رده شهرهایی که بالاترین میزان جرم 
و جنایت، ازجمله تجاوز جنسی به کودکان را داشتند رسید. 
پرتغال حتی از دانمارک که به‌عنوان مرکز پورن اروپا شناخته 

می‌شد، پیشی گرفت.

  نتانیاهو می‌گوید اگر می‌خواهید تغییر رژیم در ایران را پیش 
ببرید، باید از فرستنده‌های بسیار بزرگ و بسیار قوی استفاده 
کنید و زنجیره‌هایی را به اقصی نقاط ایران بفرستید. زیرا اینها 
چیزهای خرابکارانه هستند و با تماشای آن جوانان و نوجوانان 
از سبک زندگی درون فیلم‌ها الگو می‌گیرند. دکتر جونز حتی 
علت شکست یکی از قهرمانان اسرائیلی را از راه فریفتن جنسی 
می‌داند و نتیجه این شکست را خروج او از میدان و تضعیف 

اسرائیل می‌داند.

  جونز معتقد است نویسندگان، وکلا و سازمان‌های یهودی 
برای توسعه هرزه‌نگاری نامحدود در فیلم‌ها و جاهای دیگر 
مبارزه می‌کنند. آنها می‌دانند که پورنوگرافی برده‌داری است. 
پورنوگرافی حتی به‌عنوان یک ماده مخدر مضرتر از کراک 
محسوب می‌شود. یکی از متخصصان پزشکی به نام جفری 
ساتینوور از پرینستون گفت که پورنوگرافی آنچه را هروئین 

نمی‌تواند انجام بدهد، انجام می‌دهد.

  تحقیقات نشان داده که پورنوگرافی در ابتدا افراد را 
به داشتن رابطه جنسی علاقه‌مند می‌کند، اما در نهایت 
روش طبیعی عشق ورزیدن را از بین می‌برد. برخی از 
جراحان مغز و اعصاب مانند دونالد ال.هیلتون از دانشگاه 
تگزاس حتی تا آنجا پیش رفته‌اند که گفته‌اند قرار گرفتن 
طولانی‌مدت در معرض پورنوگرافی می‌تواند باعث آسیب 
مغزی شود. صنعت پورنوگرافی سالانه 97میلیارد دلار 

درآمد دارد.

همه اینها شواهد و قرائنی است که نشان می‌دهد دشمنان 
ما تا چه حدی برای نفوذ خود از مسئله حجاب و جنسیت در 
برنامه‌های خود استفاده کرده‌اند. بنابر این بی‌دلیل نیست که 

بگوییم برای ما هم از این روش استفاده می‌کنند.

آیا حجاب محدودیت است؟ 
پاسخ به پرسش‌هایی 

 درباره حجاب و حضور 
زنان درجامعه

حالا 4تار موی خانم، شده مسئله جمهوری 
اسلامی؟ زمان حضرت رسول و ائمه، 

بی‌حجابی داشتیم، اما برخوردی از حضرات 
ندیدیم. اهتمام اصلی اهل‌بیت در جهت 

تحقق عدالت بوده است.
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مسئله حجاب بی‌شک امروز از بی‌اعتنایی یا کم‌اهمیتی به 
یک حکم الهی، فراتر رفته، نشان استقلال فرهنگی کشور 
در مقابل بی‌هویتی زن غربی است. پروژه سنگین دشمن 
در وابستگی هویت زن مسلمان به دنیای مدرن، جای انکار 
ندارد و میلیون‌ها دلار هم خیلی روشن خرج می‌کنند. 
میدان مبارزه روشن است. انقلاب اسلامی ایران هم در 
این وانفسای فرهنگی دنیای امروز که همجنس‌گرایی 
قانون است، کازینو کف خیابان آمده و برهنگی کامل، 
عادی است، رسماً امامزاده‌ای را تأسیس کرده است. این 
کم توفیقی نیست. البته متهم برنامه‌های فرهنگی خود 

حاکمیت است و جای انکار ندارد. پس اولا مسئله، حجاب 
نیست، لذا با آحاد خانم‌های شل حجاب، مشکلی نداریم. 

البته گرفتار عیبی هستند که باید تلاش و رفعش کنیم.
 مگر من و شما عیب نداریم؟! مشکل اصلی ما با آن 
جریانی است که با سوءاستفاده از مسئله خانوادگی یک 
ملت، می‌خواهد  زنان ما را بی‌هویت کند. زمان حضرات 
اهل‌بیت ما با این جریان ضد‌فرهنگی، عملا روبه‌رو نبودیم، 
لذا برخوردی هم در این جهت نمی‌بینیم، هر چند در 
اوامر حکومتی حضرت رسول نسبت به اهل ذمه، نهی 
از بدحجابی وجود دارد. کما اینکه توبیخ امیرالمومنین 

نسبت به اهل بصره، نسبت به اختلاط زن و مرد وجود 
دارد. البته درست است، تمرکزی وجود ندارد، 

چون اصا جریان بی‌هویتی زن را به این 
صورت فعلی نداریم. امروز دشمن روی هر 

زخم کوچک و بزرگ می‌نشیند تا پروژه خودش 
را دنبال کند. گشت ارشاد برخی مواقع بد برخورد 
می‌کند؛  اینکه جای انکار ندارد، اما مسائل را باید 

اصلی و فرعی کرد. مسئله اصلی، بازی نکردن در 
پروژه دشمن در شعار »حجاب، بی‌حجاب« 

است.

چه چیز باعث شده نوجوانان امروز 
کمتر از مسئله حجاب استقبال کنند؟

آیا در کشورهای دیگر هم قانون 
پوشش وجود دارد؟
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 آیا همه باحجاب‌ها دل‌پاک هستند
 و همه بی‌حجاب‌ها دل ناپاک؟

13
 حجاب به این است 

 که دلت پاک باشد؛ به ظاهر 
که نیست!

14

چرا باید حجاب داشته باشیم وقتی 
کسانی که آن را توصیه می‌کنند خودشان 
ممکن است آن حیای لازم و نجابت درونی 

را نداشته باشند و یا خودشان خطاهای 
بزرگی کرده باشند؟

17

من چرا باید جلوی کسی که 
چشم‌پاک است، باحجاب باشم؟

16

دغدغه شما در موضوع حجاب جای تقدیر دارد. مسئله حجاب برای برخی 
نوجوانان یک مسئله فکری نیست و بیشتر جنبه احساسی دارد. حجاب در نگاه 
دشمنان اسلام و انقلاب اسلامی نیز یک موضوع جدی است و سال‌هاست که 
روی این موضوع در حال کارهای تخریبی هستند و تلاش دارند با فیلم‌ها و 
زنجیره‌های ماهواره‌ای، تولید و انتشار محتوا در شبکه‌های اجتماعی و... حجاب 
را درنظر نسل جوان تخریب کنند. تبیین ارزش حجاب نیازمند زبان‌های نرم 
و شیرین و تولیدات فرهنگی متناسب است. در کنار وظایفی که معلمان و 
مسئولان فرهنگی دارند، هر دختر و خانم باحجابی هم باید بتواند دیگران را 
نسبت به حجاب توجیه کرده و خوش‌بین کند. در قدم اول مطالعه و فهم دقیق 
فلسفه و ارزش حجاب و در گام بعد رفتار مناسب با دیگران. بسیاری از اوقات 
رفتارهای خوب و زیبای دختران و خانم‌های محجبه، اثر بسیار بیشتری از 
استدلال‌های منطقی روی دیگران می‌گذارد. بنابراین ترویج حجاب و ارزش آن 
نیازمند توجه و فعالیت همه افراد است و در این زمینه هیچ‌کس نباید منتظر 

حرکت دیگران باشد.

تمامی کشورهای جهان در طول تاریخ دارای قوانین پوشش هستند. 
این قانون با توجه به فرهنگ آن جامعه و دین حاکم بر اکثریت مردم 
نوشته می‌شود و اگر کسی این قانون را رعایت نکند با قانون آن کشور 
بازخواست و جریمه می‌شود. برای مثال، با یک جست‌وجوی ساده 
می‌توانید قوانین پوشش دانشجویان در دانشگاه آکسفورد انگلستان 
را بخوانید. چنانچه‌ کسی این قوانین حاکم بر دانشگاه را رعایت نکند، با 

تنبیه انضباطی و درنهایت اخراج از دانشگاه مواجه خواهد شد.

اگر شما بخواهید برای رفتن به جایی، ماشین بگیرید و 2 گزینه داشته 
باشید، کدام را انتخاب می‌کنید؟ راننده‌ای که ظاهر شلخته، کثیف و 
نامرتبی دارد یا راننده‌ای که لباس مرتب و آراسته‌ای دارد؟ پاکی دل 
یک امر درونی است و به‌راحتی نمی‌توان درخصوص آن اظهارنظر کرد. 
تنها خداست که از دل‌های ما آگاه است و از درون ما خبر دارد. اما دل 
پاک نشانه‌هایی دارد که ظاهر عفیفانه و حیای در رفتار، می‌تواند یکی از 
نشانه‌های آن باشد. البته این امر مطلق نیست و ممکن است کسی برای 
ظاهرسازی یا هر نیت نادرست دیگری، درون ناپاک خود را در ظاهری 
زیبا مخفی کند؛ بنابراین همه‌‌چیز را از ظاهر نمی‌توان تشخیص داد اما 

ظاهر، یکی از نشانه‌های تشخیص است.

حجاب یک قانون اسلامی و اجتماعی است و از یک نظر، بیش از اینکه به 
طرف مقابل ربط داشته باشد، نشان‌دهنده حیا و عفاف یک زن مسلمان 
است. از طرف دیگر چطور مشخص می‌شود که یک نفر چشم پاک 
دارد؟ آیا غیرازاین است که چشم‌پاک از یک دل پاک و باغیرت به‌وجود 
می‌آید؟ آیا به‌نظرتان ما در طول تاریخ چشم پاک‌تر از ائمه داشته‌ایم؟ 
آیا در تاریخ سراغ دارید که ائمه علیهم‌السلام به خانمی توصیه کرده 
باشند که در محضر آنان نیازی به حجاب ندارند؟ یا حتی مراجع، علمای 
برجسته و دیگر بزرگان؟ هرگز نمونه‌ای وجود ندارد که کسی از آنان، 
دیگران را به عدم‌نیاز به حجاب دعوت کرده باشد. بنابراین، عدم‌حجاب 
به بهانه چشم پاک بودن دیگران، نمی‌تواند دلیل قانع‌کننده‌ای باشد.

این حرف شما خیلی خوب است اما کامل نیست. 
فکر کنید که به رستورانی رفته‌اید و غذا سفارش 
داده‌اید. وقتی غذا را برای شما می‌آورند، ببینید که 
ظرف آن کثیف است، همه‌چیز با هم مخلوط شده و 
درمجموع غذا اصلا شکل خوبی ندارد. شما نسبت به 
آن غذا چه حسی پیدا می‌کنید؟ حالا هر مقدار هم که 
صاحب رستوران توضیح بدهد که ظاهر مهم نیست، 
من بهترین برنج و مرغوب‌ترین گوشت را با بهترین 
روغن و زعفران در این غذا به‌کار برده‌ام ولی اکثر افراد 
میلی به خوردن این غذا نخواهند داشت. حتما باطن 
هر چیز مهم‌تر از ظاهر آن است اما این امر به‌معنای 
بی‌اهمیتی ظاهر نیست. و یک نکته دیگر که باید به 
آن توجه کنیم این است که آیا دل‌پاک که یک امر 
درونی است، باید نشانه‌های بیرونی هم داشته باشد 
یا خیر؟ یعنی می‌شود کسی دلش پاک باشد اما هر 
گناهی را انجام دهد؟ هر روابطی را داشته باشد؟ و 
از هیچ عمل بدی دوری نکند؟ اگر چنین چیزی 
ممکن باشد پس دل ناپاک چه نشانه‌هایی خواهد 
داشت؟ اگر مقداری بیشتر فکر کنید شما هم متوجه 
می‌شوید که ظاهر عفیفانه و با حجاب، می‌تواند 
نشانه‌ای از حیای درونی و پاکی دل داشته باشد. البته 
وقتی‌که این حجاب واقعا از یک دل پاک و اعتقاد 
قلبی و برای اطاعت از خداوند متعال برخاسته باشد. 
بنابراین بخشی از حرف شما درست است که دل 
پاک اهمیتش از ظاهر بیشتر است اما این به معنی 

بی‌توجهی به ظاهر نیست.

حدیثی کوتاه از امام علی)ع( نقل‌شده است که حضرت می‌فرمایند »ببین 
)گوینده( چه می‌گوید، نه اینکه چه‌کسی می‌گوید.« بسیاری از اوقات افرادی 
حرف‌های خوبی می‌زنند اما عمل خوبی ندارند. این مسئله باعث نمی‌شود 
که آن حرف درستی و اهمیت خود را از دست بدهد. مثلا بعضی دکترها که 
درخصوص بدی سیگار و ضرر آن برای بدن سخن می‌گویند، اما خودشان 
سیگار می‌کشند! آیا این باعث می‌شود که آن توصیه‌ها‌ درخصوص ضرر 
سیگار واقعیت نداشته باشد؟ قطعا پاسخ منفی است. اما درخصوص سؤال 
شما؛ ممکن است برخی افراد حجاب ظاهری داشته باشند ولی همانطور که 
شما گفته‌اید، حیا و نجابت لازم را در کنار حجاب نداشته باشند. خب، این 
اتفاق خوبی نیست، اما نمی‌تواند موجب شود که کار خوب و مهمی مانند 
حجاب خدشه‌دار شود. حجاب یک حکم دینی است که با دلایل محکم عقلی 
و فرهنگی همراهی می‌شود. بنابراین حجاب براساس حرف برخی افراد 

ایجاد نشده است که با عمل نادرست آنان ‌خراب شود.

این آمار عجیبی است. ای‌کاش منبع آمار خود را ارائه می‌کردید 
و مشخص می‌شد چطور به این نتیجه رسیده‌اند که اکثر 
نوجوانان با حجاب مخالف هستند. کلا رسیدن به چنین 
آمارهایي خیلی مشکل و نیازمند بررسی‌های همه‌جانبه و 
دقیق است. معمولا بسیاری از افراد از دیدن همکلاسی‌ها، 
هم‌مدرسه‌ای‌ها، دوستان، بچه‌های فامیل یا نهایتا فضای 
مجازی به نتیجه‌هایی ازاین‌دست می‌رسند. اما همه این راه‌ها 
خیلی جزئی است و نمی‌تواند ما را به یک نتیجه کلی برساند. 
به این دلیل که یک نفر معمولا در محیط بسته و هم فرهنگ 

قرار دارد و مثلا از هزاران مدرسه دیگر، صدها شهر دیگر 
و... اطلاعی ندارد. میلیون‌ها دانش‌آموز دختر و پسر که در 
تشکل‌های دانش‌آموزی فعالیت می‌کنند، در برنامه‌های مذهبی 
شرکت می‌کنند و... در این آمار کجا هستند؟ بنابراین این مدل 
حرف‌های کلی و حکم صادر کردن بدون بررسی‌های علمی 
و همه‌جانبه درست نیست. آمارهای رسمی نشان می‌دهد 
که میزان معتقدین به حجاب در میان زنان ایرانی در حدود 
90 درصد است.اعتقاد به حجاب، خود یک سرمایه و دارایی 
 مهم دینی است. شدت و قوت این اعتقاد نیز مهم است چرا که

بعد از تهاجم فرهنگی و هیاهوی رسانه‌ای شدید و پرخرج در 
داخل و خارج، جامعه ایرانی این اعتقاد را حفظ کرده است. 
اعتقاد به حجاب شرعی نشان‌دهنده وضعیت عفاف و حیاست. 
اولا میل به استقلال فرهنگی ثانیا و مهم‌تر از همه احساس 
تعبد زن ایرانی به دستورات شرعی است. همه این ویژگی‌ها 
نشان‌دهنده قوت و ثبات هویت ایمانی و معنوی زن ایرانی و 
بلکه کل جامعه ایران است.  نتیجه بررسی‌های صورت گرفته 
در قالب پیمایش ملی فرهنگ پوشش و حجاب گویای آن است 
که در حدود ۸۹درصد از زنان پاسخگو گفته‌اند اساسا به حجاب 

اعتقاد دارند. به گزارش ایسنا، دفتر برنامه‌ریزی پژوهش‌های 
کاربردی معاونت پژوهشی و آموزشی سازمان تبلیغات اسلامی، 
پژوهشی پیرامون »عفاف و حجاب« را توسط مهدی فرجی و 
نفیسه حمیدی انجام داده است. پژوهش »یافته‌های پیمایش 
ملی فرهنگ پوشش و حجاب« در سال۱۳۹۵ با هدف فهم 
روند تغییرات پوشش و حجاب نسبت به سال۱۳۹۰ توسط 
دفتر برنامه‌ریزی پژوهش‌های کاربردی صورت گرفته است. 
هدف اصلی پژوهش عبارت از بررسی پوشش و حجاب زنان 

در زندگی روزمره است.

چرا اکثر نوجوانان با حجاب مخالفند؟



5 جمعه 16 تیر 1402
 شماره 8821

مکث

اول اینکه پیشرفت‌های کشورهای غربی 
دلایل دیگری دارد. از مهم‌ترین آنها 
چندصدسال استعمار کشورهای 
آسیایی، آفریقایی و آمریکای جنوبی 
است. مشهور است پرتغالی‌ها  آنقدر از آفریقا طلا 

کرده  بودند که طلا در آنجا غارت 
بی‌ارزش شده بود! یا 
اینکه کشور اسپانیا 
جمعیت  ۴۶میلیون 
دارد ولی ۵۰۰میلیون نفر به زبان 
اسپانیایی صحبت می‌کنند! چون 
سال‌ها آمریکای لاتین تحت 

استعمار آنها بود! یا نیمی از آفریقا به زبان فرانسوی صحبت 
می‌کنند چون مستعمره آنها بوده‌اند! یا بریتانیا به قدری 
مستعمراتش را گسترش داد که مدعی شد آفتاب در آن 
هرگز غروب نمی‌کند! )یعنی از غرب تا شرق در تصرف آنها 
بود!( و قرن‌ها با چپاول دیگر ملت‌ها، خرج کردند تا کشور 
خودشان را آباد کنند و از طرفی با کارشکنی مانع 
پیشرفت کشورهای غیرهمسو می‌شوند؛ مثل تحریم یا ترور 
دانشمندان و هر خرابکاری دیگر. با این همه به تأیید پایگاه 
استنادی بین‌المللی، ایران سریع‌ترین رشد علمی را در جهان 
داشته ‌و در بین ۲۵۰کشور به رتبه۱۶ رسیده است. البته 
بعضی ویژگی‌های مثبت مثل نظم، سختکوشی، کار دقیق و 
امثالهم هم در پیشرفت کشورهای غربی‌ مؤثر بوده است 
ولی از قضا آنچه باعث از‌هم‌گسیختگی، افسردگی و 
انحطاط اخلاقی است، رعایت‌نکردن احکام الهی است، مثل 
آزادی‌های افراطی، مصرف الکل، لذتگرایی و... . مقصود اینکه 
پیشرفت یا پسرفت یک کشور مولفه‌های بسیار زیادی دارد. 
به استناد منابع غربی، ارزش‌های اخلاقی که با متغیر حجاب 
ارتباط دارد، از قضا به کمترین حد رسیده‌اند. به‌عنوان مثال، 
طبق گزارش بین‌المللی Map Family World کشوری مثل 
فرانسه نزدیک به 60درصد تولدهای آن خارج از خانواده است. 
در برخی مدارس شهرهای اروپایی مثل هامبورگ آلمان، 
اگر دانش‌آموزی پدر و مادرش معلوم باشد، مایه تفاخرش 
 است! غرب به قدری پیشرفت کرده ‌که با حیوان و اشیاء هم

ازدواج می‌کنند!

اروپایی که امروز ادعا می‌کند زن در آنجا آزاد است، تا نیم قرن 
پیش به زن اجازه نمی‌داد که در مال شخصی خودش تصرف 
کند! یعنی مثلا یک زن اروپایی یا آمریکایی، تا 50، 60سال قبل 
از این، اگر میلیون‌ها ثروت داشت، خودش حق نداشت که از این 
ثروت، به میل و اراده خودش استفاده کند؛ باید در اختیار شوهر 
یا پدر و یا برادرش می‌گذاشت و آنها هم به میل خودشان از ثروت 
آن خانم - یا برای او و یا برای خودشان - استفاده می‌کردند! 
در اسلام، اینطور نیست. در اسام، زن مالک ثروت خود است. 
شوهرش راضی باشد، یا راضی نباشد؛ پدرش راضی باشد، یا 
راضی نباشد - فرقی نمی‌کند - او می‌تواند ثروت و مال و اندوخته 
خود را مصرف کند و ربطی به کس دیگری ندارد. نظر اسلام، این 
است. در حمایت از استقلال اقتصادی زنان، دنیا 13قرن است 
که از اسلام عقب است. اسام این را 13قرن قبل گفته است؛ 
ولی در اروپا تازه 40، 50سال و در بعضی از کشورها کمتر از این 
مدت است که تازه شروع کرده‌اند به زن اجازه دهند که در مال 
و ملک خود، دخل و تصرف کند! اسام، از این جهت هم جلو 
است. رهبر معظم انقلاب نیز در این‌باره می‌فرمایند: »دشمنان 
ما از اول انقلاب مسئله زن را مطرح  می‌کردند؛ ادعای گزاف 
می‌کردند که از زن ایرانی می‌خواهند حمایت کنند. اخیرا هم 
به بهانه حجاب و مانند اینها باز قضیه زن را مطرح کردند و همان 
تلاش‌های در واقع ناکام را دوباره دارند تکرار می‌کنند. خب، حالا 
یک وقتی چند سال قبل در یک جمع یک نفر از من پرسید که 
شما در قضیه زن در مقابل غرب چه دفاعی دارید؟ من گفتم من 
دفاع ندارم، من حمله دارم! آنها باید دفاع کنند، آنها باید جواب 

بدهند. زن را تبدیل به کالا کرده‌اند. دفاع؟ من دفاع نمی‌کنم. 
ما مدعی هستیم در قضیه زن. خب حالا مسئله چیست؟ اینکه 
شما می‌بینید ناگهان وسایل تبلیغاتی و رسانه‌های رسمی و 
دولتی آمریکا و انگلیس و بعضی جاهای دیگر و مزدورانشان و 
دنباله‌روانشان ناگهان هجوم می‌آورند در یک برهه‌ای سر قضیه 
زن و یک بهانه‌ای هم پیدا می‌کنند ]مثل[ مسئله حجاب و مانند 
این چیزها، علتش چیست؟ چرا این کار را می‌کنند؟ آیا اینها 
واقعا می‌خواهند از حقوق زن، و زن ایرانی دفاع کنند؟ اینها مگر 
همان کسانی نیستند که اگر می‌توانستند آب را به روی این ملت 
ببندند، می‌بستند؟ اینها دلشان برای زن ایرانی سوخته؟ اینها 
داروی کودکانی را که دارای بیماری پروانه‌ای هستند،  ممنوع 
کردند، تحریم کردند؛ تحریم همه‌جانبه ملت ایران. اینها دلسوز 

زن ایرانی‌اند؟ کسی ممکن است این را باور کند؟
پس قضیه چیست؟ حقیقت مسئله این است که زن باشرف و 
بااستعداد ایرانی یکی از بزرگ‌ترین ضربه‌ها را به تمدن غرب 
زده. اینها دلشان پرُ است؛ ]این کار را[ زن‌ها کردند. غیر از 
مجموع حرکت جمهوری اسلامی، به‌خصوص زن ایرانی یکی از 
مهم‌ترین ضربه‌ها را به داعیه‌های غربی و دروغ‌های غربی وارد 
کرده. چطور؟ اینها سال‌ها‌ست 200سال است که می‌گویند 
زن اگر چنانچه از قیود اخلاقی و شرعی و مانند این چیزها رها 
نشود، نمی‌تواند پیشرفت کند، نمی‌تواند به مقامات عالی علمی 
و سیاسی و اجتماعی و غیره برسد؛ این جوری دارند می‌گویند. 
شرط رسیدن زن به رتبه‌های بالای اجتماعی و سیاسی و غیره 

این است که این قیود اخلاقی را رها کند.«1401/5/5

اگر حجاب و عفاف موجب رشد 
جامعه می‌شود، چرا کشورهای 

غربی با وجود اینکه حجاب ندارند 
پیشرفت‌های بیشتری نسبت به 

جمهوری اسلامی داشته‌اند؟

8

اگر مقصود، برخی مسائل اجتماعی مثل حجاب یا رفت‌وآمد و... 
است، باید گفت هر محدودیتی بد نیست و بسیاری از محدودیت‌ها 
ناگزیر است. مثلا همه دوست دارند در خانه‌ای ویلایی با یک 
چشم‌انداز سرسبز و زیبا زندگی کنند، اما واقعیت‌ها موجب 
می‌شود، در بسیاری از مناطق دیوارها و درهای محکم، 
به یک منظره زیبا ترجیح داده شود. همه اینها برای حفظ 
امنیت و سامت خود و خانواده است. بسیاری از مقامات مهم در 
دنیا، محدودیت‌های امنیتی سنگینی دارند و نمی‌توانند آزادانه و 
هروقت اراده کردند، در کوچه و خیابان راه بروند و خرید کنند. این 
محدودیت‌ها به‌دلیل جایگاه و اهمیت آنهاست و چاره‌ای از آن نیست. 
جایگاه خانم‌ها در اسلام بسیار ارزشمند است و همین امر باعث شده 
که محدودیت‌های بیشتری برای حضور آنها در اجتماع قرار داده شود. 
البته این به معنی نبود هیچ محدودیتی برای آقایان نیست، بلکه مدل 

این محدودیت‌ها متفاوت است.

چرا بیشتر محدودیت‌ها 
برای خانم‌هاست؟

چرا می‌گویند امنیت دختران فقط با 9
حجاب فراهم می‌شود درحالی‌که بدون 

حجاب هم می‌توان امنیت داشت؟

10
اگر یک تار موی دختر معلوم باشد 

اتفاق خاصی می‌افتد؟ دنیا به آخر 
می‌رسد؟

11

چرا زنان باید تمامی بدن جز صورت و 
دوکف دستشان را بپوشانند؟ 

23

گشت ارشاد  تا امروز چه کسی را  با 
حجاب کرده است؟

24

آیا حجاب در  زمان انبیا نیز  اجباری بود؟ 
25

اولا زنان از لحاظ ظاهری با هم تفاوت‌های زیادی دارند. اگر قرار باشد 
که در قانون حجاب، میزان پوشش متناسب با هر فرد درنظر گرفته 
شود لازمه‌اش آن است که به تعداد تک تک زنان قانون مستقلی برای 
کیفیت پوشش وجود داشته باشد که چنین چیزی نه شدنی است و 
نه مفید. بنابراین قانون باید به‌صورت یک دستور کلی باشد تا بتواند 
غرض مورد نظر از وضع قانون را در تمامی افراد چه زیبا چه نازیبا 
تأمین کند. از این‌رو چون معمولا بدن زن برای مردان زیبا و جذاب 
است و تحریک و رغبت جنسی را در بینندگان به‌وجود می‌آورد لذا 

قانون حجاب بر پوشش تمامی بدن زن تعلق گرفته است.
دوم زیبایی و جذابیت امری نسبی و سلیقه‌ای است؛ ممکن است 
زنی ولو به ظاهر ساده و بدون برازند‌گی‌های خاص جنسی برای 
فردی ایده‌آل و مطلوب باشد و با آن به التذاذ برسد و همان زن برای 
دیگری هیچ جاذبه‌ای نداشته باشد. لذا صرف عدم‌جذابیت نزد گروهی 
نمی‌توان گفت او هیچ خواستاری ندارد و موجب التذاذ و التهاب 

غریزی گروه دیگری نمی‌شود.
سوم ریشه بسیاری از این قضاوت‌ها درباره عدم‌جذابیت برخی 
زنان تفاوت نگاه و ادراکات جنسی در بین 2جنس است. بالاترین 
تحریک‌پذیری در مردان توسط چشم و بینایی است ولی در زنان اگر 
چه تحریک بصری هم وجود دارد ولی بالاترین تحریک پذیری در 
سمع و لامسه است یعنی گیرندگی مردان در پیام‌های جنسی بصری 
قوی‌تر است. همچنین مردان زود برانگیخته می‌شوند و زود هم آتش 
شهوت‌شان فرو می‌نشیند ولی برانگیخته شدن زنان زمان‌بر است ولی 
در عوض دیر هم آتش شهوت‌شان فرو می‌نشیند. همین تفاوت‌ها 
باعث می‌شود پوشش و رفتاری که درنظر زنان عادی و غیرجنسی 
تلقی می‌شود، دارای پیام جنسی و تحریک غریزی برای مردان 
باشد.  چهارم، براساس آنچه تا اینجا گفته شد، از آنجا که اساس قانون 
حجاب برای تعدیل غریزه جنسی و برچیدن عوامل تحریک و التهاب 
جنسی در سطح جامعه است لذا اگر فرضی وجود داشته باشد که هیچ 
احتمال تحریک و فساد غریزی وجود نداشته باشد در میزان پوشش 
نیز تخفیف وجود خواهد داشت. کما اینکه خداوند در قرآن‌کریم 
درباره پوشش زنان سالخورده و فرتوت که دیگر کسی رغبت ازدواج 
و کامجويی جنسی از آنان را ندارد تخفیف قائل شده است و برداشتن 
روسری و باز بودن سر و گردن )نه سینه‌ها( را درصورتی که آرایش و 
زینتی نداشته باشد جایز شمرده است. خداوند در سوره مبارکه نور 
می‌فرماید: و زنان از کارافتاده و پیری که امید به ازدواج ندارند گناهی 
بر آنان نیست که لباس‌های رویین خود را بر زمین بگذارند به‌شرط 
اینکه در برابر مردم خودآرایی نکنند و اگر خود را بپوشانند برای آنان 

بهتر است و خداوند شنوا و داناست.

کار گشت ارشاد دفاع از حق الناس است؛ چیزی فراتر از حق‌الله. 
حجاب فردی، تکلیف شرعی و حق‌الله است ولی وظیفه نظام، 
دفاع از حق‌الناس است. اشتباه سؤال‌کننده این است که تصور 
می‌کند رفتار قهری برای اصلاح بدحجاب است. آن نیز هست 
ولی اولویت اول نیست. برخورد قهری برای صیانت از جامعه 
دینی است. قوانین حکومت باید به‌نحوی باشد که نه‌تنها اهل 
 ‎حجاب احساس غربت نکنند، بلکه فضای اجتماعی نیز به‌خودی
خود مشوق آنها باشد. قانونی شدن حجاب یکی از روش‌‎هایی 
است که فضای اجتماعی را با خواست درونی اهل حجاب، 
هماهنگ می‎کند. کسانی که معتقدند حجاب باید اختیاری 
باشد که هرکس هرطور تمایل داشت به خیابان بیاید احتمالا 
حاضر نیستند عواقب این حرف‌شان را بپذیرند. اگر حجاب 
محدودیت نداشته باشد، آنگاه نباید انتظار داشته باشند خانواده 
به سبک شرقی و اسامی‌اش حریم و حرمت داشته باشد. 
رهاسازی جامعه و اباحه گری روی دیگرش روابط نامشروع 
زن و مرد و به هم خوردن کانون خانواده و... است. آنچنان که 
امروز در غرب شاهدیم. حجاب اختیاری یک زنجیره است که 
روی دیگرش ابزاری شدن زن در جامعه است. پای عوارض این 
زنجیره می‌مانیم؟ کار قوی قهریه صیانت از جامعه‌ای‌است که 
قرار است بستر ذکر و معنویت و تدین باشد نه الزاما باحجاب 
کردن بی‌حجاب. با این توضیح روشن می‌شود که برخورد با 
بدحجابی ممکن است بر فردخاصی تأثیر نداشته باشد اما 
جامعه را امن کرده است. فرض کنید وضعیت امروز را 20سال 

پیش داشتیم. آیا با افول دینداری مواجه نبودیم؟ 
تذکر: روشن است که از فلسفه قهریه دفاع می‌کنیم نه رفتارهای 
غلط و خشونت‌بار. توجه کنیم که از الزام دفاع می‌کنیم نه 

خشونت. کمربند ایمنی الزام است اما خشونت نیست.

برخی معتقدند در زمان انبیا حجاب اجباری نبوده است. اولا در این 
رابطه اجماع نیست. مثلا به اعتقاد شهید مطهری اساسا دوره‌ای را 
نمی‌توان نشان داد که به‌طور عمومی شدت حجاب بیش از زمان 
رسول اکرم)ص( باشد. و احتمالا این شدت حجاب بیانگر اهتمام 
حکومت نبوی در اجرای این دستور الهی است، با این حال استدلال 
ما اینجا نیست. چون حجاب امری اجتماعی است. احکام اجتماعی و 
حکومتی عقلا و شرعا جزء اختیارات حاکم است. منحصر به سیره 
اهل‌بیت نیست و کاملا منطبق با شرایط زمان و مکان است. یعنی یک 
مسئله می‌تواند در یک دوره‌ای موضوعیت نداشته باشد و در دوره دیگر 
مسئله آن روز جامعه باشد. مثل اینکه امیرالمومنین)ع( مالیات را بر 
اسب قرار می‌دهند حال آنکه در زمان پیامبر)ص( اینطور نبوده است. 
یا اینکه برخی ائمه در دوره خود خمس را از شیعیان نمی‌گرفتند. پس 
قانونگذاری برای حجاب جزء اختیارات حاکم است و نیازی به انطباق 
با دوره زعامت اهل‌بیت ندارد. حجاب می‌تواند در دوره‌ای به جهت 

اجتماعی سختگیرانه نباشد و در دوره دیگر الزام آور باشد.

من تیپم را برای دل خودم 
می‌زنم نه بقیه، پس نظر 

ندهید؛ به شما چه ربطی دارد؟

20
ج بانوان در جامعه. از طرفی نوجوانان و  ظاهرا حجاب یعنی حضور بدون تبر

جوانان به اقتضای فطرت تمایل دارند موردتوجه قرار گیرند )در همه ابعاد(؛ حال 
ح و رنگ( استفاده  چگونه یک دختر جوان می‌تواند هم از پوشش‌های شاد )در طر

ج داشته باشد؟‌ کند و هم حضور بدون تبر

19

چرا با وجود فساد در سیستم‌های دیگر اینقدر 
روی مسئله حجاب حساسید؛ چرا جلوی 

خلافکارها و دزدها را نمی‌گیرید؟

21

من حجاب را دوست ندارم و دلم 
نمی‌خواهد روسری سرم باشد؛ 

چرا باید خلاف علاقه خود 
حجاب را رعایت کنم؟

22

از نگاه قرآن انسان موجودی است که از یک‌ سو فطرتی الهی و از سوی دیگر طبیعتی مادی دارد. فرق نگذاشتن بین این دو موجب 
اشتباه و دور شدن از واقعیت می‌شود. رعایت حجاب و پذیرش برخی محدودیت‌‎ها - در مورد لباس، گفتار و رفتار - هماهنگ 
با فطرت آدمی است و او را از تعرض افراد جلف و فاقد اخلاق مصون می‌دارد؛ چون از ایجاد عقده‌ها و حسرت‌هایی که زمینه‌ساز 
طغیان غرایز جنسی، افزایش فساد، تباهی و در نتیجه ایجاد ناامنی اجتماعی در جامعه هستند جلوگیری می‌کند. پس حجاب 
محدودیت نیست بلکه مصونیت است و در نتیجه موجب بالا رفتن کرامت و شخصیت حقیقی انسان می‌شود. و آزادی بدون قید 
و شرط، هرچند ممکن است به اقتضای طبیعت مادی و ثانوی باشد، اما برخلاف فطرت اولی و باعث عدم‌احترام به افراد و انهدام 

ارزش‌‎ها و کرامت انسانی می‌شود.
البته اسلام برای اینکه هم به خواست طبیعی زنان پاسخ مثبت دهد و هم آنان و جامعه را از آسیب‌های تبرج و بی‌حجابی مصون 
بدارد، آشکار كردن آرایش و زینت‌‎آلات را در محیط اجتماعی زنانه و محیط خانوادگی که نامحرم وجود ندارد برای زن جایز شمرده 
است. همچنین پوشیدن لباس‌های شاد در محیط‌های عمومی که افراد نامحرم حضور دارند درصورتی که از نظر پوشش کامل باشد 
و موجب جلب توجه و تحریک نامحرم و باعث مفسده نشود، جایز دانسته شده است. ولی اگر موجب جلب‌توجه و تحریک نامحرم 
و باعث مفسده شود، منع كرده است. چون علاوه بر مطالبی که بیان کردیم، ممکن است عقده‌‎ها و حسرت‌‎هایی برای برخی ایجاد 
كند که زمینه‌ساز طغیان غرایز جنسی، افزایش فساد و تباهی و در نتیجه ایجاد ناامنی اجتماعی شود؛ چنان‌که امام‌صادق‌)ع( 

فرمود: »نگاه ناپاک، تیری از تیرهای مسموم و آلوده ابلیس است و چه بسیار نگاهی که باعث عقده و حسرت طولانی می‌شود.«
و به همین جهت دین مبین اسلام، اولا استفاده از زینت را برای زنان منع نكرده، بلکه آشکار كردن آن را منع کرده است. و ثانیا 

آشکار كردن زینت را فقط برای نامحرم حرام دانسته است.

این حرف درستی است ولی کامل نیست. 
تیپ شما به انتخاب‌ها و سلیقه خود شما 
مرتبط است نه دیگران، البته تا جایی 
که بر دیگران اثری نداشته باشد. هرکسی 
می‌تواند در اتاق خودش، در منزل خودش، در 
محیطی که اختصاص به‌خودش دارد، مطابق 
سلیقه و علاقه‌اش لباس بپوشد و به‌اصطلاح 
تیپ بزند. اما وقتی کسی می‌خواهد وارد 
کوچه و خیابان و اجتماع شود، دیگر قوانین فرق 
می‌کند و پوشش هر فرد بر دیگران هم اثر 
می‌گذارد. بنابراین نمی‌تواند هر طور که دلش 
خواست بیرون بیاید. مثلا در هیچ کجای دنیا 
قبول می‌کنند که کسی کاملا بدون لباس در 
خیابان ظاهر شود چون دلش می‌خواهد؟ 
خیر. در همه جای دنیا قوانین پوشش وجود 
دارد؛ فقط نوع آن متفاوت است. بنابراین باید 
بین پوشش در محیط اختصاصی و اجتماعی 
تفاوت قائل شد. یک نکته را هم خوب است در 
ذهن داشته باشید، هرکسی می‌تواند سؤالات و 
شبهات ذهنی خود را مطرح کند و درخواست 
جواب داشته باشد، اما چه‌بهتر که این سؤال‌ها را 

با ادبیات مناسب و خوب مطرح کند.

قوانین اسامی برای رسیدن به یک زندگی 
سعادتمند در دنیا و آخرت از سوی خداوند قرار 
داده شده است. حجاب نیز یکی از این قوانین 
است که عمل به آن در اجتماع لازم است. به 
همین دلیل است که در همه کشورها قوانین 
پوشش وجود دارد، تنها حدود آن متفاوت است و 
طبیعی است با توجه به اینکه اکثریت مطلق مردم 
کشورمان مسلمان هستند، قوانین اجتماعی ما 
هم از اسلام گرفته شود. بنابراین رعایت قوانین 
اجتماعی - حتی اگر مخالف علاقه‌مان هم باشد - 

به نفع همه ازجمله خود ماست.

یک مقدار فکر کنید. به‌نظرتان این ایده واقعا عملی 
است؟ یعنی ممکن است که همه مردها روزانه در 
خیابان با چشم بسته رفت‌وآمد کنند؟ طبیعتا چنین چیزی 
ممکن نیست. از طرف دیگر حجاب فقط مخصوص 
خانم‌ها نیست و آقایان هم باید قوانین پوشش را رعایت کنند. 
فقط مدل و ویژگی‌های این پوشش با توجه به تفاوت در 
ویژگی‌های خانم‌ها و آقایان، متفاوت است. اگر بنا باشد 
هرکسی با این استدلال، قوانین حجاب را رعایت نکند، 
فردا جمعی از آقایان هم ممکن است بدون لباس کافی در خیابان‌ها حضور پیدا کنند و مدعی شوند که چه 
اشکالی دارد، خانم‌ها چشم‌هایشان را ببندند! بنابراین رعایت قوانین پوشش در اجتماع به نفع همه خصوصا 
خانم‌هاست. البته اسلام به مردان هم دستور کنترل چشم داده است؛ اما این موضوع نافی حفظ حجاب 
برای بانوان نیست. خداوند در سوره نور آیه30 می‌فرمایند: به مؤمنان بگو چشم‌های خود را )از نگاه به نامحرمان( 

فروگیرند، و عفاف خود را حفظ کنند؛ این برای آنان پاکیزه‌تر است؛ خداوند از آنچه انجام می‌دهید آگاه است!

کار بد هیچ‌کس نمی‌تواند مجوزی برای کار بد بقیه باشد. اگر این منطق درست باشد، دزدها و اختلاسگرها هم می‌گویند چرا به‌جای 
برخورد با ما جلوی قاتل‌ها را نمی‌گیرید، قاتل‌ها می‌گویند به‌جای برخورد با قاتل‌ها، جاسوس‌ها را بگیرید و همینطور می‌توان این 
داستان را ادامه داد. دزدی‌ها و خلافکارهای خیلی بدی هستند که حتما باید مسئولان با آنها برخورد کنند - که این برخوردها هم 
انجام می‌شود و اخبار بخشی از آنها در رسانه‌ها وجود دارد - اما این مسئله باعث نمی‌شود که زشتی بدحجابی یا بی‌حجابی کم شود 
یا نادیده گرفته شود؛ بنابراین همانطور با هر کار بد و غیرقانونی باید مبارزه شود و نمی‌توان به بهانه برخورد با یک کار بد از کار زشت 
دیگری چشم‌پوشی کرد. همین باحجاب‌ها با افراط بیش‌ازحدی که دارند باعث شدند ما از حجاب زده بشویم. وقتی ما را 
می‌بینند انگار کافر دیده‌اند، همین کارهایشان باعث شده که حجاب از چشم‌مان بیفتد.یکی از اشتباهات 
بزرگ، حکم‌های کلی صادر کردن است. مثلا شما باحجاب‌ها، شما بی‌حجاب‌ها، شما روحانی‌ها، شما پزشک‌ها و... حکم کلی 
صادر کردن در بیشتر اوقات نشان‌دهنده حرف زدن بدون فکر است. در مورد سؤال شما هم نمی‌شود حکم کلی صادر کرد. ممکن 
است بعضی افراد باحجاب باکسانی که حجاب خود را به‌خوبی رعایت نمی‌کنند، تندی ناحق کنند، همانطور که ممکن است برخی 
بی‌حجاب‌ها یا بدحجاب‌ها، با افراد محجبه و چادری برخورد بد داشته باشند؛ بنابراین نباید یک یا چند برخورد را به همه افراد یک 
گروه نسبت بدهیم. اما درخصوص حجاب، باید حواسمان باشد که این امر یک حکم الهی و اسلامی است که با بخشی از فرهنگ و 
تاریخ ما نیز تناسب دارد و زنان ایرانی دارای شخصیت و جایگاه برجسته – مثل شاهزادگان و همسران افراد مهم – در تاریخ ایران 
هم دارای پوشش‌های سنگین و متین بوده‌اند که بسیار شبیه حجاب اسلامی است. حال به‌نظرتان منطقی است که برخورد بد 
یک نفر – به هر دلیلی – می‌تواند نظر ما را نسبت به خداوند یا یک حکم الهی عوض کند؟ طبیعتا پاسخ منفی است. رابطه هر یک از 
ما با خداوند باید فراتر از هر چیز دیگری باشد و هر اتفاقی در زندگی ما، کوچک‌تر از آن است که رابطه ما با خداوند عالمیان را دچار 
خلل کند و زمینه بی‌اعتنایی به دستورات خداوند و احکام دینی را فراهم کند. البته در طرف دیگر هم بر همه افراد لازم است اگر 
فکر می‌کنند اعتقاد آنها یا شیوه زندگی‌شان بهتر و مفیدتر است، با زبان خوش و استدلال‌های محکم آن را به دیگران عرضه کنند.

مردها چشم‌هایشان را 
ببندند؛چرا خانم‌ها باید 

حجاب داشته باشند؟
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امنيت يک مفهوم نسبي است؛ يعني امنيت انواع مختلفي دارد. مثلا شما از اموالتان 
محافظت مي‌کنيد. اگر مقداري پول خرد داشته باشيد، ممکن است روي ميز آنها را 
رها کنيد. اگر پول نقد داشته باشيد، آن را در کشو يا کمد قرار مي‌دهيد. اگر پول‌ها 
از يک مقدار بيشتر شود، آن را در بانک قرار مي‌دهيد که از امنيت آنها مطمئن 
شويد. اگر طلا و جواهرات داشته باشيد، براي مراقبت از آنها اقدامات بيشتري انجام 
مي‌دهيد. پس امنيت يک مفهوم عميق است خصوصا براي خانم‌ها. فراهم‌شدن 
امنيت براي خانم‌ها فقط با حجاب ممکن نيست؛ اما بدون‌شک حجاب يکي از 
مهم‌ترين ابزارهاي تأمين امنيت براي خانم‌ها در تمام دنياست. خوشبختانه آمار 
خشونت و ايجاد مزاحمت براي خانم‌ها در کشور ما، نسبت به کشورهاي غربي )يا 
شرقي( بسيار کمتر است. در کشورهايي که قوانين پوشش براي خانم‌ها بازتر است، 
هر مقدار که ميزان پوشش خانم‌ها کمتر مي‌شود، امنيت آنها نيز کاهش پيدا مي‌کند. 
آمار وحشتناک تجربه‌هاي خشونت و مزاحمت براي خانم‌ها در کشورهاي غربي و 
شرقي، چيز پنهاني نيست و با يک جست‌وجوي ساده قابل‌مشاهده است؛ بنابراين 
امنيت تنها با حجاب تأمين نمي‌شود اما حجاب و پوشش مناسب يکي از مهم‌ترين 

ابزارهاي تأمين امنيت است.

اگر يک تار مو در غذايي خوب و خوشمزه باشد، آيا دنيا به آخر مي‌رسد؟ طبيعتا خير. اين 
تار مو حتي مزه و طعم غذا را هم تغيير نمي‌دهد، اما بسياري از افراد در چنين حالتي دچار 
دل‌زدگي شده و آن غذاي خوب و خوشمزه در نظرشان کم‌ارزش مي‌شود. از سوي ديگر 
ماجراي سؤال يکي از اصحاب امام‌صادق)ع( در اين زمينه ‌آموزنده است. به اين مضمون که 
روزي يکي از ياران امام‌صادق)ع( خدمت ايشان رسيد و گفت در يک کوزه روغن يا روغن 
زيتون يک موش افتاده، آيا مي‌شود آن روغن را خورد؟ امام‌صادق)ع( فرمودند: نمي‌تواني 
آن را بخوري. مرد گفت آقا يک موش کوچک‌تر از آن است که باعث شود غذاي خود را کنار 
بگذارم و از خير روغن‌هاي گران‌قيمت بگذرم. امام‌صادق)ع( فرمودند: آن چيزي که درنظر 
تو کوچک است، موش نيست. اين دين است که درنظر تو کوچک است. بنابراين وقتي از اين 
زاويه به ماجرا نگاه کنيد متوجه مي‌شويد که يک تار مو شايد به‌خودي‌خود اهميتي نداشته 
باشد اما وقتي به اين توجه کنيم که حتي نمايش يک تار مو هم، سرپيچي از فرمان خداوند 
آسمان‌ها و زمين و خالق همه عالميان است، مشخص مي‌شود که نمايش حتي يک تار مو به 
نامحرم هم مهم است.چطور ممکن است ما که هر روز دست دعا و درخواست براي مسائل 
مختلف پيش خداوند دراز مي‌کنيم و نعمت‌هاي مختلف را درخواست مي‌کنيم، در عمل به 

دستورات خداوند سستي کنيم؟
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در جواب باید گفت که آنچه خداوند به آن دستور داده، پوشش در 
برابر نامحرمان است و آنچه از آن نهی کرده، نگاه به نامحرمان است. 
رعایت‌نکردن این امرونهی، نافرمانی و مصداق گناه است و عقوبت را 
به‌دنبال خواهد داشت چه بی‌حجابی و نگاه به نامحرم، عادی شود چه 
نشود. همچنین چگونه می‌توان تضمین کرد که با رواج بی‌حجابی قوه 
شهوانی کنترل می‌شود؟ زیرا قوه شهوانی از قوایی است که سیر‌شدنی 
نیست و اگر چنین بود، می‌بایست تجاوز و بی‌عفتی در کشورهای 
بی‌حجاب دیده نشود، درحالی‌که چنین نیست. منظور از اینکه نگاه 
عادی می‌شود، چیست؟ ممکن نیست که مرد از دیدن زنی با بدن 
نیمه‌برهنه لذت نبرد، چون غریزه شهوت همیشه همراه انسان است. 
دستورات اسلام بیشتر جنبه پیشگیری از گناه دارد. بنابراین، به زن‌ها 
دستور پوشش و به مردها دستور نگاه‌نکردن را می‌دهد. کسی که نگاه 

نمی‌کند، دچار مرض‌های روحی بعدی نمی‌شود.
فلسفه عفت و پاکدامنی و فلسفه حجاب و پوشش اسمی، پدیده مکتوم 
و پنهانی نیست زیرا  برهنگی زنان که طبعا پیامدهایی همچون آرایش 
و عشوه‌گری و امثال آن را همراه دارد، مردان مخصوصا جوانان را در یک 
حال تحریک دائم قرار می‌دهد؛ تحریکی که سبب کوبیدن اعصاب آنها 
و ایجاد هیجان‌های بیمارگونه عصبی و گاه سرچشمه امراض روانی 
می‌شود. مگر اعصاب انسان چقدر می‌تواند بار هیجان را بر خود حمل 
کند، مگر همه پزشکان روانی نمی‌گویند هیجان مستمر عامل بیماری 
است؟ مخصوصا توجه به این نکته که غریزه جنسی نیرومندترین و 
ریشه‌دارترین غریزه آدمی است و در طول تاریخ سرچشمه حوادث 
مرگبار و جنایات هولناکی شده، تا آنجا که گفته‌اند هیچ حادثه مهمی 
را پیدا نمی‌کنید مگر اینکه پای زنی در آن در میان است. آیا دامن‌زدن 
مستمر از طریق برهنگی به این غریزه و شعله‌ور ساختن آن بازی با آتش 
نیست؟ آیا این کار عاقلانه‌ای است؟ اسام می‌خواهد مردان و زنان 
مسلمان روحی آرام و اعصابی سالم و چشم و گوشی پاک داشته باشند 
و این یکی از فلسفه‌های حجاب است. آمارهای قطعی و مستند نشان 
می‌دهد که با افزایش آزادی‌های افسارگسیخته در جهان آمار طلاق و 
ازهم‌گسیختگی زندگی زناشویی در دنیا و در ایران خودمان به‌طور مداوم 
بالا رفته است؛ چراکه »هر چه دیده بیند، دل کند یاد« و هرچه »دل« 
در اینجا یعنی هوس‌های سرکشی بخواهد به هر قیمتی باشد به‌دنبال 
آن می‌رود و به‌این‌ترتیب هرروز دل به دلبری می‌بندد و با دیگری وداع 
می‌گوید. در محیطی که حجاب است و عفت و پاکدامنی، دو همسر تعلق 
به یکدیگر دارند و احساسات و عشقشان مخصوص یکدیگر است ولی در 
»بازار آزاد برهنگی و عریانی« که عملا زنان به‌صورت کالای مشترکی 
)لااقل در مرحله غیرآمیزش جنسی( درآمده‌اند، دیگر قداست پیمان 
زناشویی مفهومی نمی‌تواند داشته باشد و خانواده‌ها همچون تار عنکبوت 

از هم پاشیده می‌شوند و کودکان بی‌سرپرست می‌مانند.
گسترش دامنه فحشا و افزایش فرزندان نامشروع، از دردناک‌ترین 
پیامدهای بی‌عفتی و بی‌حجابی است که فکر می‌کنیم نیازی به ارقام و 
آمار ندارد و دلایل آن خصوصا در جوامع غربی کاملا نمایان است؛ آنقدر 

عیان است که حاجتی به بیان ندارد.
نمی‌گويیم عامل اصلی فحشا و فرزندان نامشروع منحصرا بی‌حجابی 
است، نمی‌گويیم مسائل استعمار و مسائل سیاسی مخرب در آن مؤثر 
نیست بلکه می‌گوییم یکی از عوامل مؤثر آن مسئله بدحجابی و بد بیرون 
آمدن است. هنگامی‌که می‌شنویم در انگلستان، در هر سال طبق آمار 
500هزار نوزاد نامشروع به دنیا می‌آید و هنگامی‌که می‌شنویم جمعی 
از دانشمندان انگلیس در این رابطه به مقامات آن کشور اعلام‌خطر 
کرده‌اند، نه به‌خاطر مسائل اخلاقی و مذهبی بلکه به‌خاطر خطراتی 
که فرزندان نامشروع برای امنیت جامعه به‌وجود آورده‌اند به‌گونه‌ای 
که در بسیاری از پرونده‌های جنايی پای آنها در میان است به اهمیت 
این مسئله کاملا پی می‌بریم که مسئله گسترش فحشا حتی برای 
آنها که هیچ اهمیتی برای مذهب و برنامه‌های اخلاقی قائل نیستند 
فاجعه‌آفرین است و لذا باید به‌هوش بود و دسته‌ای‌ را خائن که به 

بی‌عفتی جامعه دامن می‌زند شناخت و جلوی آن را گرفت.
آنهایی که می‌گویند ا گر جمهوری اسلامی روابط زن و مرد را 
آزاد بگذارد، مردم چشم و دل سیر می‌شوند و هیچ اتفاق بدی 
نمی‌افتد!برای اینکه با میزان چشم و دل سیری یک جامعه آزاد و 
پیشرفته به نام آمریکا آشنا شویم کافی است به وضعیت کشور آمریکا 

دقت کنیم:

  بنا بر گزارش بخش مبارزه با جرائم و مواد‌مخدر سازمان ملل، نرخ 
تجاوز در آمریکا و کشورهای اسکاندیناوی و غرب اروپا، بالاتر از 

دیگر نقاط جهان بوده است.
  طبق آمار منتشرشده توسط مرکز ملی خشونت جنسی 
در آمریکا  1زن از هر ۵ زن در آمریکا تجربه مورد تجاوز یا در 
معرض تجاوز قرار گرفتن را داشته است. همچنین براساس این آمار، 
از هر 4دختر، یک دختر و از هر 6پسر، یک پسر، پیش از 18سالگی، 

در معرض سوءاستفاده جنسی قرار می‌گیرد.
  29.9درصد از تجاوزات جنسی بین سنین 11 تا 17سالگی 

قربانیان ر خ می‌دهد.
  80درصد از تجاوزهای صورت گرفته توسط کسانی بوده 

است که قربانیان آنها را می‌شناخته‌اند.
    از هر 5دانشجوي زن، يک نفر در طول دوران تحصيل خود، در 
معرض تعرض جنسي قرار گرفته است. آزادي روابط جنسي هيچ‌گاه 
و در هيچ جا منجر به کاهش و يا کنترل غريزه و روابط جنسي نشده 
است و وضعيت کنوني غرب گوياي اين موضوع است. روند آزادي 
روابط جنسي در غرب باعث شده که از روابط جنسي قانوني در 
خانواده، به همجنس بازي، تجاوز و رابطه با محارم، حيوانات و... 

برسند.
  احمدی رهبر شاخه ایرانی پ.ک.ک )پژاک( که شعار زن 
زندگی آزادی را ترویج کرد، به دخترش تجاوز کرد 
و باعث خودکشی او شد. نمونه‌های تأسف‌بار روابط 
جنسی رهبران این گروهک با دختران عضو 
 Future The and Kurds The Turky of را در کتاب 

اثر مایکل گونتر آمریکایی بخوانید.
  دستگاه منافقین نیز که این روزها سردمدار مطالبه آزادی 
زنان بود، کارنامه سیاهی در سوءاستفاده جنسی از دختران این فرقه 
توسط مسعود رجوی و رهبران آن دارد. بررسی آمار سقط‌جنین 
نیز که ناشی از روابط بی‌قیدوبند و همچنین افزایش تجاوز به عنف 

است گویای این ماجرا است.
  با وجود ممنوعیت سقط‌جنین در آمریکا تا سال1973 
این رقم به 600هزار سقط در سال رسیده بود. پس از 
آزادی سقط‌جنین در سال1973 و با وجود گسترش قرص‌های 
ضدبارداری و بسیاری از روش‌های مؤثرتر و پیشرفته‌تر پیشگیری 
از بارداری در دهه 60میلادی که دسترسی به آن حتی برای 
دختران کم سن و سال بدون اجازه والدین بسیار ارزان و آسان 
شد، انتظار می‌رفت که تعداد سقط‌جنین در همان سطحی که در 
سال۱۹۷۳ بود باقی خواهد ماند. اما این رقم طی حدود ۱۰سال، در 

سال۱۹۸۵ به نزدیک ۶.۱ میلیون سقط در سال رسید.

 آیا حجاب واجب است یا اینکه در ایران اجباری است؛  چون 
در سایر کشورهای اسلامی چنین قانونی نمی بینیم؟
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برداشت‌های اشتباه 
از حجاب در ایران

نکته‌هایی درباره بدحجابی؛ از گشت‌ارشاد 
تا سوءاستفاده‌های سیاسی

قریب به اتفاق فقها حجاب را جزو ضروریات دین می‌دانند. آیه »قل للمومنات 
یغضضن...« به تعبیر اکثر مفسرین مانند طبرسی، علامه طباطبايی، مکارم شیرازی و...

با این ‌شأن نزول است که چون زنان پیراهنی می‌پوشیدند که گریبانشان باز بوده است، 
این آیه نازل شده است که باید روسری را طوری ببندند که قسمت‌های یادشده، مو، دور 
گردن و ... پوشیده شود. بعد از نزول این آیات داریم که عایشه زنان انصار را چنین ستایش 
می‌کرد که »حتی یک نفر آنان مانند سابق بیرون نیامدند و سر خود را با روسری مشکی 
می‌پوشاندند.« اما آیا حجاب اجباری است؟ سؤال را باید دقیق کرد. اجبار به چه معنا؟ ما 
در دین اجبار نداریم؛ نه در اعتقاد و نه در عمل. پس بدین معنا حجاب اجباری نداریم اما 
حجاب قانونی داریم. تفاوت این دو در این است که فرد مسلمان می‌تواند نماز نخواند و 
روزه نگیرد. اما در حجاب ماجرا متفاوت است. حجاب برخلاف نماز و روزه، امری فردی 
و در خلوت نیست و بروز اجتماعی دارد. یعنی فرد می‌تواند اعتقادی به حجاب نداشته 
باشد اما به جهت اجتماعی نمی‌تواند خلاف قانون عمل کند. دین اختیاری است. مردم 
می‌توانند دینی که پذیرفته‌اند را عمل نکنند که البته متضمن آثار اخروی است. اما رفتار 
آنها نباید منجر به ضرر جامعه شود. لذا شرب خمر در خانه یک حکم دارد و در خیابان 
متضمن ضرر اجتماعی و یک حکم است. جلوگیری از ضرر جامعه در مقابل آزادی و 

تعرض فرد، از بینات است و در همه جای عالم نیز همین اصل برقرار است.
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30

نتیجه این حرف چیست؟
31

ممکن است بگویند آن رأی پدران ما بود و ما قبول 
نداریم. تکلیف چیست؟
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در جست‌و‌جوی  ریشه بدحجابی
33

بدحجابی در جامعه نه منشأ سیاسی دارد و نه منشأ دینی. بدحجابی در ایران می‌تواند 
منشأ غربزدگی، عرفی‌گرايی، راحتی، زیبایی‌پسندی و ده‌ها دلیل دیگر داشته باشد.

پاسخ به این شبهه 2 وجه دارد؛ سلبی و ایجابی. بخش ایجابی‌اش این است که 
رفراندوم با انتخابات‌ها و مشارکت سیاسی مردم در طول انقلاب بارها تمدید شده 
است. یعنی اینطور نیست که یک‌بار رفراندوم برگزار شده باشد و تمام. اما وجه 
سلبی‌اش این است که اگر شخصي فردای رفراندوم جدید گفت من این را هم قبول 
ندارم و باید مجددا رفراندوم شود تکلیف چیست؟ این دور باطل است و پایانی ندارد.

گزارش اخیر مرکز پژوهش‌های مجلس نشان می‌دهد حدود 30 تا 40درصد 
جامعه حجاب شرعی دارند. اما بقیه که حجاب شرعی ندارند اعتقادشان به حجاب 
چیست؟ نتایج 3پژوهش رسمی سازمان تبلیغات، ارزش‌ها و گرایش ایرانیان 
وزارت ارشاد و کتاب وضعیت‌سنجی پوشش و آرایش ایرانیان، نشان می‌دهد 
90درصد جامعه به حجاب شرعی اعتقاد دارند و آن‌را ضروری می‌دانند اما در 
مصداق حجاب تابع عرفند. این آمار یعنی جامعه نسبت به ضرورت حجاب و جنبه 
دینی و شرعی آن، کاملا معتقد عمل می‌کند اما در مصداق دچار غفلت است. یعنی 

بین قرائت شرعی حجاب و قرائت عرفی آن از سر غفلت تفاوت قائل شده است.

اگر قانون حجاب را نخواهیم چه باید کرد؟ مشروعیت  
این قانون از کجاست؟
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حجاب یک امر اختیاری است. بی‌حجاب و باحجاب باید 
آزاد باشند و مردم باید خودشان انتخاب کنند
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اگر زن‌ها حجاب نداشته باشند بعد از مدتی 
بی‌حجابی عادی می‌شود، مانند کشورهای 

غربی. بنابراین، نگاه مردها هم عادی و 
بدون قصد ریبه می‌شود.
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اگر بحث درون دینی نکنیم با منطق دمکراسی و حقوق بشری نیز قانون مشروعیتش را از رعایت مصلحت 
اکثریت می‌گیرد. یعنی اقلیت به حکم اخلاق و عقل لازم است حق اکثریت را رعایت کنند. قانون حجاب بر مبنای 
مصلحت مسلمین نوشته شده است. می‌گویند چه‌کسی گفته طرفداران حجاب اکثریتند؟ رفراندوم بگذاریم. از 
رفراندوم هراسی نیست اما منطق این بحث ایراد دارد. انتخاب دین اختیاری است اما انتخاب اجزای دین اختیاری 
نیست. یعنی یک جامعه می‌توانند اسلام را با رأی کنار بگذارند و البته در قیامت حساب پس می‌دهند اما اجزای 
دین را نمی‌شود به رأی گذاشت. انتخاب ملت ایران نیز اسلام است. مهم‌ترین شاهد نیز رفراندوم ابتدای انقلاب 

است که به اسلام در قالب مدل اجرایی جمهوری اسلامی رأی دادند.

‌مفسدین اقتصادی را رها کردید و دغدغه‌تان شده‌ 
برخورد با بی‌حجاب؛ این کاریکاتوره.

37
گویا این شبهه، مشکل اعتقادی با الزام و قانونی‌شدن حجاب ندارد، اشکال راهبردی می‌کند، گویا اولویت‌های 
پرداخت به مسائل کشور جابه‌جا شده است!! باید دقت کرد، مسائل در گذر زمان دارای ابعاد جدیدی می‌شوند و 
به تبع وزن و اهمیت آنها تغییر می‌کند. مثلا فوتبال زمانی فقط یک ورزش بوده، نهایتا یک آثار اقتصادی‌ای هم 
به‌دنبالش بوده، اما امروز ما با پدیده صنعت فرهنگی اقتصادی و حتی سیاسی فوتبال روبه‌رو هستیم. در مورد حجاب 
اگر به صدر اسلام تا به حدود ‌۲۰۰سال قبل برگردیم، با یک حکم فرعی شرعی صرف که عموم زنان مسلمان هم 
به‌صورت طبیعی‌ آن را رعایت می‌کردند، روبه‌رو هستیم. از ‌۲۰۰سال قبل و با حمله همه‌جانبه کشورهای استعمارگر 
به ممالک مستضعف سرتاسر دنیا و مشخصا به کشورهای اسلامی، مسئله حجاب، دارای ماهیت دیگری شد. 
‌طولانی نکنیم، حجاب امروز دیگر آن حکم شرعی فرعی نیست، مانع اصلی تحقق نقشه‌های دزدان جهانی است. 
اهمیت آن در این حد است که آن خانم هم به‌درستی آن را »دیوار برلین« نام می‌گذارد که اگر فرو بریزد همه‌‌چیز 
به‌دنبال آن خراب می‌شود. روشن است این به‌معنای عدم‌برخورد با مفسدان اقتصادی که نیست، حتی برخی 
بی‌حجابی‌ها ممکن است عامل اقتصادی هم داشته باشد. اما نباید اولویت یک مسئله، مسائل دیگر را تحت‌الشعاع 
قرار دهد. به همین جهت است که شما که به‌دنبال مجازات اختلاسگران بزرگ کشور به‌درستی هستید، اگر امشب 

به خانه‌تان دزد بزند، به جد به‌دنبال مجازات این دزد هم برمی‌آیید.‌

چرا می‌گویید ترویج بی‌حجابی پروژه دشمن و هدف از 
کشف حجاب براندازی نظام است؟
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ما پیش‌تر نیز با پدیده بی‌حجابی مواجه بوده‌ایم. اما بدحجابی در تاریخ جمهوری اسامی اگرچه یک نقص 
محسوب می‌شود، برآمده از بی‌حیایی و خدای ناکرده بی‌عفتی نیست؛ برآمده از غرب‌پسندی‌های عرفی‌گرایانه 
است. به همین دلیل است که رهبرانقلاب تأکید داشتند بدحجابی یک نقص است اما معیار نهایی برای قضاوت 
افراد نیست. چه بسا دختران بدحجابی که هم انقلابی‌اند و هم اهل معنویت؛ هرچند گرفتار این خطا باشند.

این حرف ظاهر قشنگی دارد اما قرائت دیگری از تقابل خشن با دمکراسی است. چرا؟ به 2 دلیل. جهت اول ایستادن 
مقابل قانون است. قانون کشور حکم می‌کند حجاب رعایت شود. اخیرا یک حرف جدیدی باب شده است که »حجاب 
قانونه که باشه؛ قانون غلط چرا باید اجرا بشه؟« پاسخ این است که فرض کنیم غلط باشد، اشکال قانون را نمی‌توان با 
بی‌قانونی حل کرد. اصلاح قانون باید قانونی رفع شود. مثل اینکه کسی بگوید من چراغ قرمز را قبول ندارم و از چهارراه 
رد شود. همه‌‌چیز دست خود مردم است. تلاش کنند جریانی رأی بیاورد که فلان قانون را اصلاح کند. عبور از چراغ 
قرمز فقط قانون شکنی نیست، تعرض به حقوق مردم است. ممکن است بگویند » مگه زمان رضاخان قانون کشف 
حجاب نبود؟ پس چرا مقابله کردید؟« پاسخ خیلی روشن است. از قانون مهم‌تر چیست؟ اراده مردم. اراده این مردم 
اسلام است. طبیعی است که اگر حکومتی خلاف اسلام قانون تعیین کند، تاب نیاورند. سخن سر اراده اکثریت مردم 
است. همه‌‌چیز مردمند. قانون حجاب با قانون کشف حجاب یک تفاوت عمیق و البته ساده دارد. قانون کشف حجاب 
قانون برآمده از دیکتاتوری بود ولی قانون حجاب برآمده از اراده مردم است. رضاخان با دیکتاتوری مقابل دین مردم 
ایستاد، مردم هم ایستادند. معمولا به اینجا که می‌رسیم گفته می‌شود حجاب اختیاری است؛ موسی به دین خود و 
عیسی به دین خود. حرف قشنگی است ولی یک دیکتاتوری عمیق درونش نهفته است. این حرف ایستادن مقابل 
اکثریت است. چرا؟ چون فارغ از تقابل قانونی، یک حرف مهم‌تری وجود دارد و آن تقابل با دمکراسی و جمهوریت 
است. تقابل با مردم است. ایستادن مقابل اراده دینی مردم است. کشف حجاب تعرض به حقوق اکثریت است که فراتر 
از تعرض به قانون است. هرچند دقیق‌تر كه توجه کنیم تعدی به قانون همان تجاوز به حقوق اکثریت است.چرا؟ چرا 
تعرض و دست‌درازی است؟ چرایی را درست ببینید؛ اینطور وانمود می‌کنند که مخالفت با کشف حجاب به جهت 
تحریک مردهاست. می‌گویند »خب مردها تحریک نشوند.« این حرف برای تنزل دادن مسئله است. البته قواعد 

طبیعی و غریزی سرجای خودش قرار دارد و دستوری نیست، ولی علت اصلی این دست مسائل نیست. 

می‌گویند قانون حجاب، اجبار به 
دین است، درحالی‌که خداوند صریح 

گفته لا اکراه فی‌الدین.
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ثیر  امر اعتقادی را قانون و اجبار کنید، تأ
معکوس دارد. چراغ قرمز امر عقیدتی 

نیست، قانون‌شدنش طبیعی است.
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پاسخ آن است که اتفاقا لا اکراه فی‌الدین بهترین توضیح 
برای چرایی قانون حجاب است. لا اکراه فی‌الدین یعنی 
آزادی انسان‌ها را دین پاس می‌دارد. خیلی هم عالی. حالا 
بفرمایید کدام قانون را در جامعه پیاده کنیم تا آزادی مردم 
عادلانه به بیشترین مقدار ممکن برسد؟ اگر آزادی یک 
عده خاص را می‌گویید که حکومت فرعونی هم آزادی‌خواه 
بود. ان فرعون علا فی الارض. آزادی ضربدر خودخواهی 
یعنی آزادی یک عده خاص و ظلم به جماعت بسیار دیگر. 
آن قانونی که در جامعه سرانه آزادی را به بیشترین مقدار 
ممکن برساند، کدام قانون است؟ این یکی از چالش‌های 
مهم تمام قانون‌نویسان امروز دنیا‌ست. چه قانون را امر 
جعلی بدانیم که نیاز به قانونگذار داشته باشد چه امر کشفی 
بدانیم که نیاز به رسمیت‌دهنده داشته باشد، سؤال این 
است که چگونه می‌توان به محتوای قانونی رسید که آزادی 
مردم را عادلانه به بیشترین مقدار ممکن برساند و جلوی 
ضرر انسان‌ها به یکدیگر را بگیرد. من لااکراه فی‌الدین را در 
کنار لاضرر فی‌الاسلام می‌فهمم. قصه روایت مهم لاضرر 
فی‌الاسلام را شنیده‌اید؟ داستان آن مردی که برای استفاده 
از درخت خود که در خانه دیگری بود، بدون اجازه وارد خانه 
آنها می‌شد و باعث مزاحمت خانواده‌شان. پیامبر)ص( 
تلاش کرد مانع چنین ضرری شود و وقتی شخص زیر بار 
نرفت، درخت آن شخص را کندند و جلویش انداختند و 
در ادامه فرمود لاضرر و لاضرار فی‌الاسام. حضرت امام 
می‌گوید این جمله یک سیاست مهم حاکمیتی است. 
سبک حکومت باید به‌گونه‌ای باشد که جلوی ضرر‌زدن 

انسان‌ها به یکدیگر را بگیرد.
کسانی که دستورات دین را در جامعه رعایت نمی‌کنند 
یعنی هنجارهای دینی را به‌لحاظ اجتماعی ضعیف و 
کم‌ارزش می‌کنند. با بی‌اعتنایی‌شان باعث می‌شوند اساسا 
دین از وضعیت ارزش و هنجار اجتماعی خارج شود. اینها 
عملا دارند به دیگران ضرر می‌زنند. این غیراز عمل‌نکردن به 
یک فرع فقهی است. این بی‌ارزش‌کردن و بی‌خاصیت‌کردن 
فروعات دینی در جامعه است و وقتی هنجارهای اجتماعی 
را بی‌ارزش کنیم، عمل به دین را سخت می‌کنیم و این 
یعنی ضرر به دیگران؛ ضرر به جوانان و نوجوانان و نسل 
آینده که باید تربیت شوند؛ ضرر به کسانی که می‌خواهند 
از این هنجارها استفاده کرده ‌و رشد کنند. این به‌زور بردن 
دیگران به جهنم است. معلوم است که کل جامعه نسبت 
به این مقوله باید حساس باشد و جلوی آن را بگیرد. معلوم 
است که حکومت باید نسبت به این مقوله حساس باشد و 

جلویش را بگیرد.
البته امروز مقوله حجاب ماجرایش خیلی متفاوت هم شده 
است. امروز این مقوله آن سدی است که دشمن تلاش 
می‌کند بشکند تا اقتدار حاکمیت بشکند. تا احساس 
نا‌امیدی در متدینین جدی شود. تا احساس استقلال و 
هویت را از بین ببرد. تمرکز دشمن در این نقطه نشان 
می‌دهد مسئله را دیگر نباید فقط با عنوان اولی حجاب مورد 
توجه قرار داد. اما فارغ از این نکات و حرمت سیاسی کشف 
حجاب بحث بر سر این بود که شریعت آن قانونی است که 
درش آزادی انسان‌ها به حداکثر ممکن می‌رسد. لا‌اکراه 
فی‌الدین یعنی دین هوای آزادی شما را دارد. هوای آزادی 
همه را دارد. لا‌ضرر فی‌الاسام نیز همین نکته را درباره 
سبک حکمرانی می‌گوید. پس اگر چنین است کسانی 
که با آزادی‌شان باعث ضرر به دیگران می‌شوند، همین 
شریعت جلویشان را خواهد گرفت. بله، در زندگی شخصی 
و خصوصی‌شان هر غلطی می‌خواهند بکنند، بحث دیگری 
است. فلسفه جهاد ابتدایی نیز به همین نکته برمی‌گردد. 
در روابط بین‌الملل کدام قانون و کدام حاکم را باید درنظر 
بگیریم که جلوی استبداد و ظلم و ضرر به دیگران را 
بگیریم؟ اگر یک جامعه نخواهد به این قانون تن بدهد، 
باید با او چه کرد؟ آیا او حق دارد به‌دلیل آزادی خود باعث 
ضرر به دیگران شود. آیا جامعه حق دارد علو فی‌الارض را 
دنبال کند و به نام آزادی، خود را در وضعیت جنگ با دیگر 

کشورها قرار دهد؟‌

پاسخ: اتفاقا امر اعتقادی اگر تبدیل به رفتار فردی و اجتماعی 
نشود که خطاست.

مثل اینکه شما معتقدید که حرمت بزرگ‌تر را باید نگه 
داشت، این باور اگر تبدیل به عمل و رفتار اجتماعی نشود 
و مثلا در رفتار به پدر و مادر، احترام نگذاریم، به اعتقادمان 

ظلم کردیم.
اگر حجاب را باور داریم که الحمدلله قاطبه مردم ما )طبق 
پیمایش‌های داخلی و خارجی( معتقدند، این برای حکومت 
اسلامی، مسئولیت ایجاد می‌کند که این باور را تبدیل به 

قانون و رفتار اجتماعی کند.
بر این اساس شاید مناسب‌تر این باشد که به‌جای حجاب 

اجباری، بگوییم حجاب قانونی یا حجاب الزامی.
ممکن است کسی اعتقاد به حجاب نداشته باشد، پس او از 

این قاعده مستثناست؟ 
روشن است که قانون استثنا نمی‌خورد‌ که اگر بخورد، حرمت 
قانون شکسته می‌شود و سنگ روی سنگ بند نمی‌شود، 
چرا‌که هیچ قانونی را نمی‌توانید پیدا کنید که همه مردم 
بی‌استثنا‌ آن را قبول داشته باشند. قانون که نمی‌تواند به 

مشمولان خود اجازه تخلف و انجام جرم بدهد.

وقتی به جامعه نگاه می کنیم می‌بینیم که 
بدحجاب‌تر شده‌ایم؛ آیا دختران ما نسبت به اوایل 

انقلاب بی‌تقواتر شده‌اند؟
به‌نظر می‌رسد بدحجابی در جامعه ما بد روایت شده است. این روایت 
نادرست باعث شده واکنش‌ها به بدحجابی عجیب و غریب باشد. یکی فکر 
می‌کند بدحجابی در ایران سیاسی است و تلاش می‌کند آن‌را به براندازی 
نزدیک کند و دیگری فکر می‌کند بدحجابی در ایران ناشی از کاهش 

دین‌ورزی است و تلاش می‌کند اهمیت حجاب را منکر شود.

 من موافق حجابم
ولی مخالف حجاب اجباری‌ام 

معنای این جمله این است که من الزام شرعی حجاب را قبول دارم، اما الزام 
حکومتی آن را قبول ندارم. تفکیک بین این دو الزام چه زمانی ممکن است؟ زمانی 
که یا شما با یک موضوع کاملا شخصی و فردی مواجه باشید یا اینکه از اساس 
معتقد باشید که در امور اجتماعی بین الزامات شرعی با الزامات حکومتی تلازمی 
وجود ندارد. اگر بگویید حجاب امری اجتماعی نیست‌ که معنایش آن است که 
اساسا موضوع را نمی‌شناسید. اصلا اگر جامعه‌ای نبود بحث حجاب مطرح نبود. 
پس بحث در موضوعی اجتماعی است. حالا آیا در موضوعات اجتماعی اجرا‌شدن 
قانون شریعت نیاز به ورود حاکمیتی دارد یا نه؟  حرکت جامعه به سمت آخرت 
و سعادت اخروی باعث رشد و آبادانی دنیوی هم می‌شود. با این توضیح اگر کسی 
برخلاف این جهت جامعه عمل کند، جامعه را به سمت جهنم و بدبختی و ضرر 
سوق می‌دهد‌ و باعث ضرر دنیوی هم می‌شود. قانون شریعت، با دستوراتش آزادی 
انسان‌ها را ‌ممکن می‌رساند. میل به آزادی و عدالت فطری است و دین هماهنگ 
با فطرت. آن دانای کل و عقل برتر قانونی را قرار می‌دهد که درش عادلانه آزادی 
بین مردم پخش شود. پس اگر کسی قوانین دین را زیر پا بگذارد، عملا به آزادی 
دیگران ضربه می‌زند. جامعه‌ای که قالب جمهوری اسلامی را می‌پذیرد یعنی هم 
می‌خواهند مردم خودشان حاکم باشند و هم می‌خواهند براساس دین و عقاید 
توحیدی‌شان تصمیم بگیرند.‌ خلاصه آنکه آنان که جمله من موافق حجابم ولی 
مخالف حجاب اجباری‌ام را می‌گویند، در واقع دارند پرچم سکولاریسم در ساحت 
عمل را بلند می‌کنند و در واقع می‌گویند من موافق حجابم و مخالف حجابم یا من 

موافق حجاب اجباری‌ام و مخالف حجاب اجباری‌ام.

34

خدا رحمت کند شهید مطهری 
را با آن جمله حکیمانه‌اش که 
گفت: »حجاب مصونیت است نه 

محدودیت«.
شما اگر کمربند ایمنی می‌بندی که 

آسیب نبینی، محدودیت است؟!
اگر زن با چهره انسانی خود و نه 
جذابیت‌های زنانه خود وارد جامعه 

شود، محدودیت است؟!
اگر زن زمینه نگاه‌های آلوده به‌خود 
را از بین ببرد، خود را محدود کرده 

است؟!
در کلاس درسی که پسر و دختر به 
جای تمرکز روی کسب علم و حرف 
استاد و معلم، حواسشان به مدل مو 
و ناخن و تیپ ظاهری هم پرت شود، 

پیشرفت علمی رقم می‌خورد؟! 
این همه خانم محجبه موفق در 
حیطه‌های مختلف از ورزشکار و 
مجری و دانشمند و استاد حوزه و 
دانشگاه و هنرمند و کارگردان و فعال 
سیاسی اقتصادی و...‌ همگی شاهد بر 
این حرف است. اسامی‌شان را یک‌بار 

در اینترنت، جست‌و‌جو کنید.‌

حجاب مانع موفقیت زن 
در جامعه است، چون 
در عمل، حجاب، زن را 

محدود می‌کند.
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‌ این هم از آن حرف‌های درست 
ولی ناقص است.

بله، حتما یکی از عوامل 
بی‌حجابی، وضعیت معیشت 
است، ولی تنها عامل نیست و 
الا با یک نگاه ساده هم می‌توان 
تأیید کرد که بی‌حجابی در 
بالاشهر از پایین شهر بیشتر 
 است. پس عوامل مهم‌تری هم 

وجود دارد.
در یک تحلیل عمیق‌تر شاید بتوان 
در همان اقشار ضعیف هم به عامل 
دیگری برای بی‌حجابی دست 
پیدا کرد. مثلا اینکه بی‌حجابی را 
باکلاسی می‌دانند یا اینکه تقیدات 

مذهبی‌شان کمتر است.
پس خلاصه‌کردن عامل بی‌حجابی 
عده‌ای در وضعیت معیشتی 

صحیح نیست.
البته اولویت مسئولان کشور، حتما 
باید بهبود وضعیت معیشت مردم 
باشد و برای این مسئله، شب و 
روز نداشته باشند، اما همانطور که 
گفته شد، نباید اهمیت یک مسئله، 

مسائل دیگر را به حاشیه ببرد.

ریشه بی‌حجابی،
  فقر مردم است، 

معیشت مردم را درست 
 کنید، حجاب 

 خودبه‌خود حل 
می‌شود.
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دیدگاه

رایحه نجابت
 فائضه غفارحدادی با پوشش اسلامی به جهان سفر می‌کند 

و کتاب می‎نویسد

زنانی که به نمایندگی از مردم مسلمان 
ایران در عرصه‌های جهانی حضور 
پیدا می‌کنند و پیام و فرهنگ انقلاب 
اسلامی را به جهانیان می‌شناسانند، 
فقط در زمینه‌های ورزشی، هنری 
یا علمی خلاصه نمی‌شوند و در سایر 

حوزه‌ها مانند ادبیات هم چهره‌های مطرحی از زنان نویسنده 
داریم که با حضور مؤثر خود در عرصه‌های بین‌المللی، نمایندگان 

شایسته‌ای از مردم مسلمان ایران در اقصی‌نقاط جهان هستند.

دید متفاوت مسلمانان و اروپایی‌‌ها
یکی از این زنان موفق، فائضه غفارحدادی، داستان‌نویس فعال 
است که دستی هم در سفرنامه‌نویسی دارد. او در مقام یک 
نویسنده با رعایت کامل پوشش اسلامی به کشورهای مختلف 
جهان سفر می‌کند و علاوه بر نمایندگی زنان مسلمان ایران در 
مراکز و محافل جهان، مشاهدات و تجربه‌هایش از این سفرها 
را هم در قالب سفرنامه‌های متعدد می‌نویسد و در داخل کشور 
منتشر می‌کند. غفارحدادی که کتاب‌های متعددی در کارنامه 
خود دارد، بعد از انتشار کتاب»دهکده خاک بر سر« وقتی از 
او سؤال می‌شود که شما به‌عنوان یک زن مسلمان طبعاً با 
پوشش خاصی در آنجا حضور داشتید، بازخورد اروپایی‌ها به 
این پوشش شما چطور بود و چه نگاهی داشتند؟ گفت:»ما 
اینجا می‌گوییم اروپا و تصورمان این است که یک جامعه 
کاملاً یکدست هستند، ولی اینگونه نیست. دیدی که نسبت به 
مسلمان‌ها دارند از یک کشور به کشور دیگر فرق می‌کند. اصلًا 
یکدست نیست. ما چون ویزای شینگن داشتیم موفق شدیم 
چند کشور مختلف اروپایی دیگر هم برویم؛ انگلیس، آلمان، 
اسپانیا و هلند. مثلًا ممکن است در یک شهر یا کشور، مسلمان 
از یک کشور خاص زیاد باشد. طبعاً نوع فرهنگ آنها روی 
دیدشان نسبت به مسلمانان اثر می‌گذارد. به همین‌خاطر، 
نگاه‌شان به اسلام و مسلمانان یکدست نیست. مثلًا دیدی 
که در لندن نسبت به مسلمانان وجود دارد با نقاط دیگر 
اروپا متفاوت است. من در لندن زنان مسلمانی را می‌دیدم که 
پوشیه داشتند. چیزی که در ایران خودمان هم شاید خیلی 
کم باشد. مثلًا در لوزان که ما بودیم، تیپ محجبه‌ای مثل من 
در آنجا وجود نداشت جز دوست خودم که او هم ایرانی بود. 
در حالت عادی که خب همه به همه لبخند می‌زنند ولی در 
مرکز زنان که قدری صمیمی‌تر بودند خانم‌ها سؤالات زیادی 
از من می‌پرسیدند. مثلًا برایشان عجیب بود که چرا روسری 
سرم می‌کنم. می‌پرسیدند در خانه هم روسری سر می‌کنی؟! 
در سفرها کوشیده‌ام درباره حجاب اسلامی برای مخاطبان 

اروپایی پاسخ‌های قانع‌کننده داشته باشم.«

قانون

بررسی لایحه جدی عفاف و حجاب

تفکیک نشدن صحیح متخلفان 1
طبق ماده ۲ لایحه فرقی بین کشف حجاب سر و پوشیدن 
لباس زیر در خیابان وجود ندارد و رویکرد تساهلی نسبت به 

همه افراد اجرا خواهد شد.

پلیس در نقش عکاس 2
طبق ماده یک این لایحه پلیس حق هیچ گونه مداخله 
میدانی را ندارد یعنی اگر یک یا چند نفر حتى بالباس زیر در 
خیابان حاضر شوند پلیس تنها باید عکسشان را بگیرد تا در 

مرحله بعد پیامک تذکر برایشان ارسال شود.

لطفا تحمل کنید! 3
چنانچه ذکر شد پلیس امکان مداخله با فرد برهنه را ندارد؛ 
مردم هم درصورت مداخله با مجازات روبه‌رو می‌شوند و 

چاره ای جز نظاره ندارند. 

جرایم تمسخر آمیز 4
کسی که بدون پوشش سر یا حتی برهنه در خیابان قدم 
بزند، تنها در صورتی که دوربین تصویرش را ثبت کند با 
پیامک تذکر روبه‌رو و در مرتبه بعد با جریمه ۱۰۰ هزار 

تومانی مواجه می‌شود.

فرآیند غیر ممکن 5
پیامک و جرایم ۱۰۰ و ۲۰۰ هزار تومانی نیز منوط به 
عکاسی پلیس و بارگزاری تمام ادله و قرائن تخلف در یک 

سامانه است که فرآیندی غیرممکن یا دشوار خواهد بود.

این کجا و آن کجا 6
پلیس حق دارد در صورت مشاهده تخلف رانندگی همان‌جا 
شما را جریمه کند؛ در حالی که جریمه حضور برهنه در 
خیابان منوط به بارها ثبت تصویر واضح چهره خواهد بود 

تازه اگر ماسک به صورت نداشته باشید!

اپال‌ها! 7
طبق این لایحه، تنها با نصب تابلوی »حجاب«، تردد افراد 
برهنه و نیمه برهنه در اپال ها!  و پاساژها و مراکز تجاری قانونی 

می‌شود )!( و مدیران این مراکز، مسئولیتی نخواهند داشت.

راننده را دریاب! 8
طبق تبصره ماده یک، سرنشینان خودرو می‌توانند هر 
پوششی داشته باشند؛ تنها در صورتی که »راننده« بدون 
حجاب باشد پلیس می‌تواند ورود و نقش عکاسی خود 

را ایفا کند.

ایران بهشت برهنه گرایان 9
درصورتی که جریمه برهنگی کامل در آمریکا هزار دلار 
معادل ۵۰ میلیون تومان است، طبق این لایحه، جریمه 

برهنگی در ایران تنها ۲ تا ۸ میلیون تومان خواهد بود.

حس غرور یک قهرمان
فاطمه رضایی‌پور؛ قهرمان کونگ‌فوی

 ‌20سال دارد و از 8سالگی ورزش می‌کند. او علاوه بر مهارت در رشته 
تکواندو در رشته کونگ‌فو هم قهرمان است. رضایی‌پور در مسابقات جهانی 

ترکیه که سال گذشته برگزار شد توانست مدال طلا به‌دست بیاورد. او درباره 
پوشش بانوان کونگ‌فوکا می‌گوید: »لباس‌های ما ضخیم است و ورزش‌کردن 

با آنها، گرمای زیادی تولید می‌کند. درصورتی که حریف مقابل ما چنین شرایطی 
را ندارد. با این وصف معتقدم هیچ‌کدام از این موارد نمی‌تواند مانع پیروزی زنان 

ورزشکار ایرانی شود.« به‌گفته رضایی‌پور ایستادن روی سکوی قهرمانی حس غروری 
دارد که فقط یک ورزشکار می‌تواند آن را تجربه کند.

اولین نابینای دو و میدانی
هاجر تکتاز؛ قهرمان پرتاب وزنه

قریب به 30سال در عرصه ورزشی تلاش می‌کند و در این 
مدت توانسته 334مدال قهرمانی کشوری، 2مدال قهرمانی 
آسیایی و 2مدال نقره پارا‌آسیایی را به‌دست آورد. تکتاز از 
نعمت بینایی محروم است اما با این وصف همه موانع را 

با کوشش زیاد از سر راه موفقیتش برداشته و امروز 
در زمره قهرمان‌های نامی کشور قرار دارد. او در 
رشته‌های دیگر ورزشی هم موفقیت‌هایی کسب 
کرده است. سال 1382در مسابقات جهانی 
کانادا شرکت کرد و در رشته دو‌ومیدانی موفق به 
کسب مقام برتر شد. او می‌گوید: »اولین بانوی 
نابینایی بودم که در این مسابقه شرکت کردم. 
اگر کسی اراده کند تا به هدفش برسد حجاب 

نمی‌تواند مانع‌اش شود.«

پوششی که 
محدودیت نیست 
بسیاری از بانوان با حجاب این سرزمین در عرصه‌های 

جهانی درخشیده‌اند
درخشش بانوان ورزشکار در مسابقات جهانی، المپیک و پارالمپیک آن هم با حجاب 
و پوشش کامل، خیلی از ورزشکاران و مسئولان ورزشی جهان را به تعجب واداشته 
است. حضور چشمگیر و موفقیت‌های پی در پی بانوان محجبه با همه سختی‌هایی 
که پیش‌رو دارند، خبر از توانمندی و قدرت بالای آنها می‌دهد؛ اینکه حجاب نه‌تنها 
مانع پیروزی‌شان نمی‌شود بلکه هویت ملی‌شان را هم به رخ جهانیان می‌کشد. بانوان 
ورزشکار محجبه خیلی خوب توانسته‌اند با پیروزی‌های چشمگیر در عرصه بین‌الملل 
فرهنگ ايراني- اسلامي خود را تبلیغ کنند تا جایی که کشورهای غیراسلامی هم به 

این باور رسیده‌اند  که زنان ایرانی می‌توانند همیشه صدرنشین باشند.

حفظ غرور ملی
نیلوفر اردلان؛ مربی و عضو سابق تیم ملی 

فوتسال
متولد 1364و یکی از بازیکن‌های تیم فوتسال ایران است. او خود را سرباز 

کشورش می‌داند و می‌گوید: »نام ایران همیشه باید جاودانه بماند. موفقیت زنان 
ورزشکار هم یکی از راه‌های سرافرازی ایران است. در رشته فوتسال موفقیت‌های زیادی را 

به‌دست آورده‌ایم. رتبه پنجم در جهان را کسب کرده‌ایم و قهرمان غرب آسیا هستیم.« اردلان 
حجاب کامل را مایه عزت زن ایرانی می‌داند. او در ادامه به نکته مهمی اشاره می‌کند: »بسیاری 

از مسابقات ما در مناطقی برگزار می‌شود که آب و هوای گرم و شرجی 
دارند؛ مثل کشورهای حاشیه خلیج‌فارس یا کشورهای آسیای 

شرقی. بازی‌کردن در آنجا بسیار سخت و طاقت‌فرساست. 
گرما و رطوبت بچه‌ها را خسته‌تر می‌کند. دویدن با 

پوشش کامل کار راحتی نیست اما چون بچه‌ها 
برای هدف‌شان تلاش می‌کنند، این دشواری‌ها 
به چشم‌شان نمی‌آید. زنان ورزشکار ما 
روی کشور خود تعصب دارند. از این‌رو 
همه توان خود را به‌کار می‌گیرند تا 

افتخارآفرینی کنند.«

لباس پیروزی
هانیه عاشوری؛ قهرمان مسابقات جهانی آلیش

سال‌1398، وقتی خبر قهرمانی دختری ایرانی در مسابقات 
جهانی کشتی آلیش منتشر شد، شاید نخستین سؤالی که ذهن 
خیلی از علاقه‌مندان به ورزش را درگیر خود کرد، این بود که مگر 

زنان هم می‌توانند کشتی بگیرند؟ هانیه عاشوری، 
با مدال طلای خود ثابت کرد که بانوان هم 

می‌توانند همپای مردان در ورزشی مانند 
کشتی خوش بدرخشند؛ آن‌هم با 
حجاب. نخستین بانوی طلایی تاریخ 
کشتی زنان ایران حدود 5سال است 
که وارد این رشته شده و اکنون 
مدال طای رقابت‌های جهانی 
کشتی قزاقستان، قهرمانی کشتی 

آزاد و نایب‌قهرمانی کشتی فرنگی 
قرقیزستان، مدال طلا و نقره مسابقات 

کشتی زنان آسیا را در کارنامه ورزشی خود 

دارد. ورزشکار 24ساله کرمانشاهی که اهل اسلام‌آباد غرب است، 
تا قبل از کشتی، فوتسال را حرفه‌ای دنبال می‌کرد. عاشوری 
معتقد است حجاب مانعی برای موفقیت نیست، به‌ویژه وقتی 
هدف قهرمانی باشد: »اینکه تاکنون توانسته‌ام موفق 
باشم، واقعا حس فوق‌العاده‌ای دارم. به‌ویژه 
وقتی نخستین مدال طلا را کسب کردم. 
بسیاری از خارجی‌ها از این اتفاق تعجب 
کرده بودند که من چطور توانسته‌ام 
قهرمان شوم، آن‌هم با پوشش. به 
اعتقاد من وقتی قهرمانی هدف فرد 
باشد و بخواهد پیروز میدان شود، 
دیگر پوشش اهمیت ندارد. کسی 
که در مسیر قهرمانی گام می‌گذارد با 
کامل‌ترین حجاب هم می‌تواند موفق باشد 

و خوش بدرخشد.«

مشکل ما حجاب نیست
نسیم حسنوند؛ قهرمان پارااسنوبرد آسیا ۲۰۲۲

از جمله بانوان موفقی است که با وجود معلولیت، در رشته ورزشی اسکی خوش 
درخشیده و در میادین بین‌المللی برای کشور افتخارآفرین شده‌ و تاکنون 4مدال 
طلای مسابقات برون‌مرزی و چندین مدال طلا و نقره کشوری را بر گردن آویخته 
است. او می‌گوید: »ذات رشته ورزشی ما پوشیدگی است. البته در مسابقات دوبی 

که سال گذشته انجام شد، گرمای هوا آزاردهنده بود و کمی اذیت شدیم، 
اما شیرینی کسب مدال طلا بیشتر از گرمای هوا و پوششم بود. پوشش 
مانعی در مسیر موفقیت‌های من و دیگر ورزشکاران هم‌رشته‌ای‌ام 
نیست. مهم‌ترین مشکلات من و امثال من در زمینه مالی است. مثلا 
در کنار گرانی تجهیزات موردنیاز ما، استفاده از پیست برای من که 

ورزشکارم  رایگان نیست و من که هر روز نیاز است تمرین کنم، مجبورم 
مبلغی به‌عنوان ورودی برای پیست بپردازم که البته کم هم نیست.«

با من چادری عکس سلفی می‌گرفتند
سلما همتیان؛ پدیده نوظهور شطرنج ایران

حدود 8سال دارد و خیلی اتفاقی با رشته شطرنج آشنا شده است 
اما قابلیت‌ها و استعدادهایش او را‌ به جایی رساندند که مهرماه سال 
گذشته در مسابقات آسیایی اندونزی و در رقابت با 465شطرنج‌باز 

دختر و پس��ر با چادر روی سکو رفت و نخستین 
طلای مسابقات برون‌مرزی خود را کسب کرد. 

افتخار‌آفرینی »سلما همتیان« شطرنج‌باز 
مشهدی در مسابقات بین‌المللی آن هم 
با حجاب کامل بازتاب‌های زیادی در 
رسانه‌ها داشت. سلما شب پیش از اعزام 
را به‌خوبی به یاد می‌آورد و می‌گوید: 
»به مادرم گفتم‌ چادر و پرچم ایران 
را در چمدانم بگذار تا اگر مقام بیاورم، 

می‌خواهم با چادر روی سکو حاضر شوم 
و پرچم ایران را بالا ببرم و با همین نیت هم 

رقابت کردم. وقتی در مقابل حریفان اندونزیایی، 

سریلانکایی، هندی، ویتنامی و قزاق پیروز شدم و مدال طلا گرفتم، 
دوست داشتم با چادر روی سکو بروم، چون معتقد‌ بودم طلا با چادر 
قشنگ‌تر است.« حضور دختر 8ساله با چادر بر سکوی قهرمانی و 
حین برپایی رقابت‌ها در آن دوران بازخوردهای زیادی 
داشت، درحالی‌که او به سن تکلیف هم نرسیده 
بود. سلما می‌گوید: »یکی از رقبای جدی‌ام، 
دختر هندی و قهرمان دوره‌های گذشته 
بود. مادرش وقتی من را با حجاب کامل 
دید، از من اجازه خواست تا عکس سلفی 
بگیریم. یا وقتی از روی سکو پایین آمدم، 
یکی از خانم‌های اندونزیایی، برای اینکه 
نشان دهد در کشورشان افراد مذهبی 
کم نیستند، فیلمی از مراسم مذهبی 
کشورشان نشانم داد و تشویقم کرد. همه 

اینها برایم ماندگار شد.«

خارجی‌ها می‌خواهند بدانند چطور با این پوشش مدال‌آور می‌شویم
ریحانه مبینی؛ رکورددار پرش قرن اخیر

او را در رشته دوومیدانی به‌عنوان رکورددار پرش طول زنان ایران 
می‌شناسند و موفق شده در سال‌1399 این رکورد را بعد از 
نیم‌قرن جا‌به‌جا کند. این دختر اصفهانی که قهرمان 
دوومیدانی کشور است، ورزش را با محدودترین 
امکانات و از پیست‌های خاکی شروع کرد اما موفق 
شد مدال نقره جام بین‌المللی قزاقستان را کسب 
کند. ریحانه رکورددار کشورمان درباره تمرین و 
مسابقه با حجاب اسامی می‌گوید: »در بعضی 
رشته‌ها مثل تکواندو، پوشش زنان مسلمان با 
ورزشکاران بقیه کشورها چندان تفاوتی ندارد، اما در 
رشته من یعنی دوومیدانی، پوشش زنان محجبه با بقیه 

ورزشکاران بسیار متفاوت است. با این حال، در رشته دوومیدانی، خیلی از 
ورزشکاران محجبه موفق شده‌اند تا مقام قهرمانی برسند و افتخارآفرین 
شوند. به‌نظر من، حجاب هرچند محدودیت‌هایی برای ورزشکاران ایجاد 
می‌کند اما چالش به‌حساب نمی‌آید.  زنان به این نتیجه رسیده‌اند که اگر 
تلاش کنند، می‌توانند با حجاب به موفقیت و افتخار برسند. برای من هرگز 
تمرین‌کردن و مسابقه‌دادن با حجاب دغدغه و چالش نبوده است.« مبینی 
از واکنش رقبا و طرفداران ورزشی خارجی درباره حجاب ورزشکاران 
ایرانی اینطور یاد می‌کند: »در مسابقات جهانی برای آنها جالب است که 
ما چطور با این پوشش مسابقه می‌دهیم و مدال‌آور می‌شویم. دختران 
ایرانی می‌توانند جایگاه زنان ورزشکار ایرانی را با حجاب اسلامی در جهان 

تثبیت کنند، به‌شرطی که به آنها اهمیت داده شود.«

پوشیدگی مانع فعالیت نمی‌شود
آتنا  محمدی‌ها؛  قهرمان پرتاب وزنه 

20سال دارد. ابتلا به بیماری سی پی )فلج مغزی( 
باعث ویلچر‌نشین‌شدن او شده است. او با همه 
موانع پیش‌رو در مسابقات جوانان بحرین، امارات و 
مراکش شرکت کرده و موفق به کسب 2مدال طلا و 
یک برنز شده است. حجاب محمدی‌ها چادر است و 
به آن افتخار می‌کند. می‌گوید: »کسی که به حجاب 
و ارزش‌های دینی خود معتقد باشد پوشیدگی مانع 
فعالیتش نمی‌شود؛ چه در عرصه کاری و چه در 
ورزش. شاید باشند کسانی که پوشیدگی را دست و 
پاگیر می‌دانند اما به‌نظر من کسی که بخواهد موفق 
شود در همه شرایط برای هدفش می‌جنگد تا پیروز 
شود.« محمدی‌ها در حال حاضر مشغول تمرین 
است و خود را برای شرکت در مسابقات پیش‌رویش 

آماده می‌کند.

افتخار‌آفرینی بانوان
سحر محمدحسینی؛ قهرمان موتورسواری   

علاقه زیادی به موتورسواری دارد و از سال‌97به‌طور 
جدی این رشته ورزشی را دنبال کرده است. او مرتب در 
حال تمرین است تا در مسابقات کشوری خوش بدرخشد. 
محمدحسینی می‌گوید: »امسال دعوتنامه‌ای از آسیا 
ارسال شده که موتورسوارها را برای شرکت در مسابقه 
دعوت کرده‌اند. بانوان ورزشکار ایرانی قدرتمند و همیشه 
افتخارآفرین هستند. شاید پوشش کامل سختی‌هایی 
برایشان داشته باشد اما این موضوع نمی‌تواند سد راهشان 
شود. ایستادن بانوان محجبه ایرانی روی سکوی قهرمانی 
یک افتخار است.« محمدحسینی در ادامه به نکته خوبی 
اشاره می‌کند: »لباس موتورسواری چرمی و ضخیم است. 
علاوه بر آن باید از کلاه کاسکت استفاده کنیم. همین 
مسئله گرمای زیادی تولید می‌کند به‌خصوص در فصل 
تابستان؛ اما برای من هیچ‌کدام از این موارد اهمیت ندارد.«

شیرینی پیروزی خیلی زیباست
 فرزانه عسگری؛ قهرمان تیراندازی با کمان 

 قهرمان رشته تیروکمان پارالمپیک 36سال دارد و 
14سالی می‌شود که سراغ این ورزش رفته است. او 
به‌عنوان عضو تیم ملی پاراتیراندازی فعالیت می‌کند و 
در کارنامه ورزشی خود از کسب طلای جهانی 2017تا 
کسب مقام چهارم تیمی پارالمپیک 2020را ثبت کرده 
است. این بانوی میانه‌ای از چند سال پیش داوطلبانه 
عضو هلال احمر ارومیه شده و به‌عنوان مربی، تیم‌های 
هلال‌احمر را تمرین می‌دهد. او می‌گوید: »ورزشکاران 
رشته تیراندازی در فضای باز و مختلط تمرین می‌کنند. 
بنابراین ما برخلاف دیگر ورزشکاران که می‌توانند در 
سالن بدون حجاب تمرین کنند باید همیشه پوشیده 
باشیم. با این حال هیچ‌کدام از بانوان گله‌مند نیستند 
چون با انگیزه سراغ این رشته ورزشی آمده‌اند. به اعتقاد 

من شیرینی پیروزی خیلی زیباست.«

نگاه متفاوت جهانیان به پوشش ما
نجمه سازنچیان؛ شمشیرباز ملی‌پوش

عضو تیم ملی شمشیربازی زنان ایران است و تاکنون 
توانسته 60مدال طلا، نقره و برنز در رده‌های سنی 
نوجوانان، جوانان و بزرگسالان را در کارنامه خود ثبت و 
موفقیت‌های بسیاری را در این رشته کسب کند. نجمه 
سازنچیان معتقد است که یک ورزشکار برای موفقیت 
نیاز ندارد که بی‌حجاب باشد. او تأکید می‌کند: »به اعتقاد 
من حجاب هیچ وقت مانعی برای بانوان ورزشکار ایرانی 
نیست. البته ورزش با حجاب یکسری سختی‌هایی دارد 
و من منکر آن نیستم، اما عامل بازدارنده نیست و حتی 
باعث می‌شود تا مسئولان توجه بیشتری به ورزش بانوان 
داشته باشند. حتی همین حجاب باعث شده تا بانوان 
ورزشکار در نگاه جهانیان پررنگ‌تر باشند. امیدوارم 
من و دیگر بانوان ورزشکار با همین حجاب بتوانیم 

موفقیت‌های بیشتری برای کشور کسب کنیم.«

با افتخارم زیر پرچم ایرانم
حمیده اسماعیل‌نژاد؛ دونده پرسرعت

دونده سرعت ایران، به‌تازگی با شکستن رکورد فرزانه 
فصیحی در جریان رقابت‌های بین‌المللی ارزوم ترکیه در 
ماده 100متر، در جایگاه نخست قرار گرفته است. حمیده 
اسماعیل‌نژاد که این روزها در اردوی آمادگی تیم ملی 
کشورمان حضو دارد، می‌گوید:‌ »حدود ‌2ماه است که 
برای آمادگی مسابقات تایلند در اردوی تهران حضور دارم. 
تلاش می‌کنم در این مسابقات آخرین رکوردم یعنی زمان 
11.28ثانیه را که به‌خاطر وزش باد ثبت نشد، ‌تکرار کنم. 
مشکلی با پوشش ورزشی‌ام ندارم چون من و همه بانوان 
مسلمانی که در رشته‌های مختلف فعالیت می‌کنند و عنوان 
قهرمانی به‌دست می‌آورند، از همان ابتدا با همین پوشش 
تمرین کردیم و به رکوردها دست پیدا کردیم. به‌عنوان یک 
بانوی محجبه ایرانی افتخارم این است که پرچم کشورم را بالا 
ببرم و در میادین ورزشی بدرخشم و دل مردم را شاد کنم.«

به انتخاب یک بانو احترام می‌گذارند
سفر پوپه مهدوی نادر به دوردنیا با دوچرخه

از کودکی 2 آرزوی بزرگ داشت؛ یکی کمک به کودکان یتیم و دیگری سفر 
به دور دنیا. پوپه مهدوی‌نادر، برای تحقق آرزوهایش آستین همت بالا زد 

و حالا سابقه 32سال خدمت‌رسانی داوطلبانه به کودکان بی‌سرپرست و 
البته سفر با دوچرخه به دور دنیا را در کارنامه‌اش دارد. او برای ما از سفرهای 

ماجراجویانه‌اش روایت می‌کند.
وقتی دختر دبستانی بودم، 2آرزوی بزرگ داشتم. اول اینکه دلم می‌خواست یک روز 

جهانگرد شوم و حتی در رویاهایم می‌دیدم که با یک کوله‌پشتی راهی سفر شده‌ام. آرزوی 
دیگرم این بود که وقتی بزرگ شدم یک خانه دو طبقه داشته باشم که در یک طبقه خودم 
زندگی کنم و در طبقه دیگر یک پرورشگاه برای حمایت از کودکان یتیم داشته باشم. در 
17سالگی با خیریه »رحمت للعالمین« آشنا شدم و یکی از آرزوهایم عملی شد و تا امروز 
حدود 32سال است که به‌عنوان مددکار داوطلب در حوزه حمایت از تحصیل کودکان 
یتیم فعالیت می‌کنم. آرزوی دوم من این بود که یک روز جهانگرد شوم. وقتی 23ساله 
بودم نخستین قدم‌ها را برای تحقق این آرزو برداشتم. آن روزها هنوز »بک‌ پکرز« یا سفر 
با کوله‌پشتی برای مردم ما واژه آشنایی نبود، اما من تصمیم گرفتم با یک کوله‌پشتی و پای 
پیاده به نقاط مختلف کشور سفر کنم.اولین روز فروردین سال 1382برای من روز ویژه‌ای 
است. چون آن روز یکی از بزرگ‌ترین قدم‌های زندگی‌ام را 
برداشتم. آن موقع، 28ساله بودم که تصمیم گرفتم 

با یک دوچرخه به دور دنیا سفر کنم. سفر با دوچرخه را هم 
با شعار عشق، دوستی و صلح جهانی شروع کردم. از این 
سفر هم 3هدف داشتم. نخست اینکه برای کودکان یتیم، 
کمک مالی جمع‌آوری کنم و دوم اینکه با جوانان کشورهای 
مختلف گفت‌وگو و تبادل فرهنگ داشته باشم و سومین هدفم، 
دیدن نشانه‌های خداوند در جهان هستی بود. از 17سالگی انتخاب 
کردم که حجاب داشته باشم. منظورم این است که واقعا حجاب انتخابم است 
و نه صرفا به این دلیل که در یک خانواده مسلمان به دنیا آمده‌ام. حجاب هیچ محدودیتی 
برای من ایجاد نکرد و در این سال‌ها با مردم فرهنگ‌های مختلف دیدار کردم و پیام صلح و 
دوستی را به آنها رساندم. اگرچه ممکن است حجاب وجه تفاوت من با مردم برخی کشورها 
باشد اما وجه اشتراک همه ما صلح و دیگرخواهی است که این موضوع ما را به هم نزدیک 
می‌کند. تجربه سال‌ها سفر با دوچرخه به کشورهای مختلف دنیا به من می‌گوید 99درصد 
مردم جهان با موضوع حجاب ارتباط خوبی دارند و دست‌کم اینکه من در این سفرها هیچ 
تجربه‌ای از واکنش منفی به حجاب نداشتم. یک دلیلش این است که مردم جهان با اسلام و 
مسلمان‌ها آشنا هستند. به‌ویژه در برخی کشورها و فرهنگ‌ها که مردم باورها و اعتقادات 
مذهبی خودشان را دارند، بیش از مردم دیگر کشورها به حجاب به‌عنوان اعتقاد و انتخاب 

یک بانو احترام می‌گذارند.
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برآیند

ایستاده بر قله‌های افتخار با حجاب
غرض‌ورزی غرب با بانوان نخبه محجبه 

تعدادشان کم نیست و در موتورهای جست‌وجوگر نامشان 
را که با عناوین بانوان نخبه و علمی ایرانی پیدا کنید به افراد 
بسیاری می‌رسید که با حجاب در کشورهای غربی و اروپایی 
مشغول فعالیت و تحقیق هستند یا در مسابقات رتبه‌های برتر 
کسب کرده‌اند. گرچه از مجله‌ها و نشریات خارجی به‌دلیل 
نوع پوشش و حجابی که دارند، کمتر نام‌شان برده می‌شود 

اما این بانوان باحجاب بر قله‌های افتخار جهان ایستاده‌اند.

دکتر بهناز حیدرچی
کاشف نخستین پادتن 

ایدز
از محققان محجبه و سرشناس 
ایرانی است که سال 2012در نتیجه 
همکاری با یک تیم تحقیقاتی 
دانشگاه ملبورن استرالیا، توانست افتخار شرکت در کشف 
و تولید پادتن ایدز از شیرگاو را به‌خود اختصاص دهد. البته 
مشارکت حیدرچی در آن سال در این طرح تحقیقاتی با 
سکوت و سانسور شدید خبری رسانه‌های فارسی زبان غربی 
و رسانه‌های داخلی وابسته مواجه شد. چون داشتن حجاب 
اسلامی این بانوی افتخارآفرین ایرانی بزرگ‌ترین جرم او درنظر 

رسانه‌های جهانی به شمار می‌آمد.

دکتر سهیلا سامی
جراح مغز و اعصاب از 

شاگردان پروفسور سمیعی 
فارغ‌التحصیل پزشکی عمومی از 
امارات متحده عربی است و برای 
گذراندن دوره رزیدنتی جراحی 
مغز و اعصاب، راهی مؤسسه بین‌المللی علوم مغز و اعصاب 
آلمان شد تا زیرنظر پروفسور سمیعی، این دوره را بگذراند. 
این بانوی محجبه تاکنون بیش از ۸۰۰ عمل جراحی موفق مغز و 
اعصاب را به تنهایی انجام داده و در ۳۵۰۰ جراحی هم به‌عنوان 
دستیار و جراح حضور داشته است. سامی درباره حجابش 
گفته: »با انتخاب و آگاهی حجاب را برگزیدم و این دیگر داخل 
و خارج از کشور ندارد؛ به عقیده من میزان انتخاب پوشش به 
فرد بستگی دارد و من هم همانطوری که در آلمان پوشش دارم 
به همان میزان در ایران دارم. حتی با حجاب در کار و درس در 

کشور خارجی به فعالیت‌های ورزشی هم ادامه می‌دهم.«

دکتر مریم کوچکی‌نژاد 
یکی از 40 دانشمند برتر 

جهان 
دانش‌آموخته دانشگاه صنعتی 
شریف است و براساس رده‌بندی 
سایت Poets & Quants در میان 
۴۰ استاد برتر جوان زیر 40 سال دنیا در رشته مدیریت قرار 
دارد و چون نمادی از یک بانوی محجبه و موفق ایرانی است، 
این خبر در سکوت رسانه‌های غربی آرام گرفته. او دکتری رفتار 
سازمانی را از دانشگاه یوتا و پسادکتری را در دانشگاه هاروارد 
دریافت کرده و در سال ۲۰۱۴ به دانشگاه نورت وسترن پیوسته، 
جایی که در آن تحقیقات تأثیرگذاری درباره رفتار انسان انجام 
می‌دهند و اکنون دانشیار دانشکده مدیریت این دانشگاه است.

دکتر مریم اسلامی
 برترین مخترع زن سال از 

سوی سازمان ملل
پزشک متخصص و مشاور ژنتیک 
از دانشگاه علوم‌پزشکی هاروارد 
آمریکا، عضو هیأت علمی دانشگاه 
و دارنده مدال‌های طلا، دیپلم‌های افتخار و عناوین برترین 
مخترع زن سال ۲۰۰۸ از سازمان جهانی مالکیت معنوی 
سازمان ملل متحد )وایپو( و ده‌ها عنوان و جایزه بین‌المللی 
و ملی است. او خاطره‌ای از حجابش روایت کرده: »سال ۲۰۰۶ 
در کنگره بین‌المللی ارتوپدی ژاپن که تنها دانشجوی پزشکی 
بودم و بیش از ۶۰۰ پزشک متخصص ارتوپدی هم از کشور‌های 
مختلف )بیشتر متخصصان مرد( حضور داشتند به اندازه‌ای 
حجاب، حضور و ارائه من برای متخصصان اهل سنت مصر 
جذاب بود که می‌گفتند تو الگوی یک زن مسلمان هستی و 
همراه همسرانشان من را به همه مکان‌های دیدنی کیوتو بردند 
و به کنگره‌های بعدی در مصر دعوتم کردند. سعی کردم در هر 

موقعیتی به باور‌ها و اصول اعتقادی خود پایبند باشم.«

دکتر شهین اعوانی
 فیلسوف و نظریه‌پرداز و 
دانشمند ایرانی در آلمان

فیلسوف ایرانی که مدرک دکتری 
خود را از دانشگاه بن آلمان، 
دکتری افتخاری را از دانشگاه ملی 
تاجیکستان دریافت و جزء نخستین زنان ایرانی است که در 
دوره معاصر و به روش آکادمیک فلسفه آموخت. پژوهش‌های 
او عمدتاً در حوزه فلسفه‌های کانت، افلاطون، میان‌فرهنگی، 
اخلاق و زیبایی‌شناسی بوده است. او ازجمله بانوانی است که 
در نشست‌های علمی با حجاب حضور یافته وگفته: »ما زنان 
باید تلاش کنیم که در تاریخ تفکر از حاشیه وارد متن شویم. از 

جایگاه پیرامونی به زنان مرکزیت بدهیم.«

دکتر طناز بحری
رئیس‌کلینیک هماتولوژی 

هلند 
بزرگ شده یکی از شهرک‌های 
هلند است و در آنجا ادامه تحصیل 
داده و مدرک فوق‌تخصص خون 
و سرطان خون گرفته است او که مدتی رئیس‌کلینیک 
هماتولوژی بیمارستان هلند بود، از حقوق 10هزار یورویی 
گذشت و برای خدمت به ایران آمد. بحری درباره حجابش در 
هلند گفته: »حجاب برای من قداست، حرمت و ارزش دارد، 
در هلند اول باید لیاقت آن را پیدا می‌کردم. حجاب برایم 
تنها یک دستور دینی نیست، حجاب برای من یک مبارزه 
همه‌جانبه است با آنهایی که خود را مالک زنان می‌دانند و هر 
بلایی که دوست دارند سرشان می‌آورند. مبارزه با استکبار 
و استبداد غرب که جهان گیر شده است، مبارزه با فرهنگ 
و نظام سرمایه‌داری کالاساز غرب از زنان، مبارزه با نگاه 
 کلیشه‌ای و عقب افتاده به مسلمانان و در آخر مبارزه با نفس

 خودم.«

هیچ مانعی را سر راهم نمی‌بینم
سمانه بیرامی؛ قهرمان اسکی

 متولد سال 1370است. ورزش را از کودکی شروع کرده تا 17سالگی رشته شنا را دنبال کرده 
است. بیرامی از آرزوی دیرینه خود می‌گوید: »از همان بچگی دوست داشتم در بازی‌های المپیک 
شرکت کنم. اما در رشته شنا نمی‌توانستم شانس خود را امتحان کنم. برای همین تغییر رشته دادم 

و به اسکی صحرانوردی رو آوردم. در بازی‌های المپیک سال 2018به‌عنوان پرچمدار ورزشکاران 
ایرانی در مراسم افتتاحیه حضور داشتم.« به‌گفته بیرامی، تمرین اسکی آن هم با پوشش کاملی 

که برای این رشته ورزشی تعریف شده در زمستان و دمای منفی 
25درجه خیلی سخت نیست اما اگر قرار باشد در تابستان 

اسکی‌باز تمرین کند، انگار کوره‌ای را با خود حمل 
می‌کند. او تعریف می‌کند: »مطمئنا ورزش‌کردن 

با پوشش کامل کار راحتی نیست. اما من برای 
رسیدن به هدفم هیچ مانعی را سر راهم 

نمی‌بینم. توانسته‌ام 5بار در مسابقات 
قهرمانی دنیا شرکت کنم. امسال هم 
در مسابقات مقدماتی جزو 10نفر برتر 
بودم و نفر هشتم شدم.«کسب 2مدال 
طلا در رقابت‌های بین‌المللی اسکی 
صحرانوردی ترکیه سال ۲۰۲۱، 
کسب مدال نقره در رشته اسپرینت 
و2مدال برنز مسابقات بین‌المللی 

اسکی ارمنستان، ۲۰۱۸و کسب عنوان 
چهاردهم دنیا در مسابقات اسکی 

صحرانوردی قهرمانی جهان در اتریش، 
۲۰۱۹ ازجمله موفقیت‌های اوست.

تسخیر دنیا با حجاب
ورزشکارانی که طعم شیرین موفقیت را 

با پوشش مناسب چشیده‌اند
بانوان ایرانی در عرصه‌های مختلف و به دفعات ثابت کرده‌اند که حجاب محدودیت نیست؛ به‌ویژه در 

میدان‌های ورزشی که بانوان محجبه ایرانی در رشته‌های پرتحرک رزمی تا رشته‌های قدرتی چون 
وزنه برداری و تیراندازی که نیاز به دقت و تمرکز بالا دارد، مدال‌های رنگارنگی را در رویدادهای 
بزرگ آسیایی و جهانی از آن خود کرده‌اند و نشان داده‌اند با لباس مناسب و حجاب هم می‌توان 

برنده شد و روی سکوهای قهرمانی ایستاد. درست مثل همین افرادی که می‌بینید.

مصری‌ها می‌خواستند حجاب ما را 
امتحان کنند

مریم هاشمی، صاحب 5مدال طلای قهرمانی ووشو در جهان
در کارنامه ورزشی‌اش، 5مدال طلای قهرمانی جهان ثبت شده 
و یکی از آنها را در مراسمی به مقام معظم رهبری تقدیم کرده 
است. مریم هاشمی، ووشوکار کشورمان که از کودکی رشته‌های 
رزمی را شروع و مقام‌های مختلف ازجمله قهرمانی کشور را به نام 
خود ثبت کرده، درباره حضور زنان با حجاب در مسابقات ورزشی 
گفته:»ورزشکاران مصر و ترکیه که شاید حجاب برایشان کمتر اهمیت 
داشت، وقتی دیدند که بانوان ایران به راحتی قهرمان شدند خواستند 
لباس‌های ما را امتحان کنند که چطور است.« هاشمی که به واسطه 
قهرمانی‌های متعدد جزو یکی از نخبگان ووشو محسوب می‌شود، معتقد 
است چالش‌های تمرین و مسابقه با حجاب را زنان ورزشکار محجبه عادت 
کرده‌ و پذیرفته‌اند که به‌عنوان یک دختر ایرانی با عرق ملی، وظیفه دارند 
تلاش‌های خود را با پوشش اسامی ادامه دهند. اگرچه اینطور نیست که 

بگوییم پوشش ما دست و پای ورزشکار را نمی‌بندد، نه 
برای خود من هم در یکی از مسابقات اتفاق افتاد که 
مقنعه درگیرم کرد.به‌طور کلی این موضوع نتوانسته 
باعث ناامیدی و دلسردی ورزشکاران ما شود. لزومی 
ندارد منتقدان درباره سختی‌های حفظ حجاب توسط 

ورزشکاران زن اظهارنظر کنند، بلکه بهتر است ابتدا 
به چالش‌ها و محدودیت‌های دیگر زنان ورزشکار 

بپردازند، ما با حجاب اسلامی تا به حال افتخارات 
زیادی کسب کرده‌ایم و شاید اگر زنان کشورهای 
دیگر با پوشش ما مسابقه می‌دادند، نمی‌توانستند 
افتخار به‌دست آورند.بارها با هجمه‌هایی درباره حفظ 
حجاب مواجه شده‌ام و حتی کسانی را دیده‌ام که عقب 
کشیده‌ و فکر کرده‌اند با حجاب نمی‌توانند تمرین 
کنند اما از دیدگاه من می‌توان با حجاب هم به موفقیت 

ورزشی رسید.«

 خبرنگاران خارجی از لباس ما 
در گرما تعجب می‌کردند

نازنین ملایی، قهرمان قایقرانی
نازنین ملایی عضو تیم ملی قایقرانی روئینگ کشورمان است، 
ورزشکارپرافتخاری که‌ماه گذشته هم در مسابقات روئینگ مسکو مدال 
نقره گرفت و قبل از آن چهار دوره متوالی صاحب مدال طلای ماده تک نفره 
سبک‌ وزن در مسابقات روئینگ قهرمانی آسیا شده بود. او معتقد است 
نمی‌توان منکر شد که تمرین و مسابقه با پوشش اسلامی، محدودیت‌هایی 
برای ورزشکاران کشورمان ایجاد نمی‌کند اما این محدودیت‌ها نمی‌توانند 
مانع رسیدن ورزشکاران به قله‌های موفقیت شوند. این قهرمان بین‌المللی 
تأکید می‌کند: »در مرحله وزن‌کشی، لباس مسابقه باعث می‌شود ما 
سنگین‌تر از حریفان‌مان باشیم. قایقرانی هم رشته ورزشی استقامتی 
است که سختی‌های خاص خود را دارد. اما ما در تمرین‌هایی که سال‌ها 
انجام داده‌ایم، یاد گرفته‌ایم با پوشش کشورمان در مسابقات ورزشی سازگار 
باشیم.« ملایی معتقد است هرکس می‌خواهد زیر پرچم کشورش مسابقه 
دهد و افتخار کسب کند، باید به قوانین کشور خود احترام بگذارد. برای ما 
زنان ورزشکار ایرانی، رعایت پوشش اسلامی غیرطبیعی نیست و می‌دانیم 
که نمی‌تواند مانع موفقیت ما باشد.« ملایی از تجربه‌هایش از مواجهه دیگران 
با پوشش ورزشکاران با حجاب ایرانی خاطره به یاد دارد و یکی 
از آنها را اینطور تعریف می‌کند: »در کشورهای دیگر 
از من درباره پوششم موقع برگزاری مسابقه 
پرسیده‌اند. مثلا یادم است در مسابقات 
المپیک، برای بقیه سؤال‌برانگیز بود که 
چطور در هوای گرم، با پوشش کامل 
تمرین می‌کنم و مسابقه می‌دهم؟ به 
خبرنگاران خارجی که این سؤال را 
می‌پرسیدند گفتم که ما از بچگی 
به داشتن پوشش کامل عادت 
داریم و آن را مانعی برای رسیدن به 

خواسته‌هایمان نمی‌بینیم.«

پوشش که مانع نیست
سیده الهام حسینی، نخستین مدال‌آور تاریخ وزنه‌برداری زنان ایران در جهان

تقریبا ۲ سال بعد از اینکه در رشته وزنه برداری بانوان شروع به‌کار کرد، توانست در مسابقاتی 
که در کشور ترکیه برگزار شد و یکی از گزینش‌های المپیک ۲۰۲۰ بود، ۳ مدال برنز 
کسب کند. سیده الهام حسینی، نخستین مدال‌آور تاریخ وزنه‌برداری زنان ایران در 
جهان است که مرداد‌ماه 1401به‌عنوان نماینده رشته وزنه‌برداری ایران در بازی‌های 
کشورهای اسلامی با رکورد ۱۰۰ کیلوگرم در یک ضرب، ۱۲۳ کیلوگرم در دو ضرب و 
در مجموع ۲۲۳ کیلوگرم نفر سوم این مسابقات شد و با کسب مدال طلای یک‌ضرب، 
در بخش‌های دو ضرب و مجموع، مدال برنز این رقابت‌ها را از آن خودش کرد. در 

حدود ‌۲ماه بعد در مهر‌ماه آن سال نیز، این بانوی وزنه‌بردار، نخستین ادامه و 
مدال طلای مجموع آسیا در تاریخ وزنه‌برداری زنان ایران را 
به گردن آویخت و توانست در این رقابت‌ها تاریخ‌ساز شود. 
این شیر دختر لرستانی می‌گوید: از همان روز اول هم که 
وارد این رشته ورزشی شدم به این امید بودم که بتوانم 
به موفقیت برسم و مدال کسب کنم. هدفم المپیک و 
کسب مدال در آن است و تا الان از همه‌‌چیز گذشتم. 
می‌جنگم و به دستش می‌آورم.« حسینی 
معتقد است خواستن توانستن است و 
با هر پوششی می‌توان این شعار 
را محقق کرد: »به اعتقاد من 
در دنیا هر کس یک رسالتی 
دارد و هیچ محدودیتی 
مانعی برای موفقیت 
نیست، حتی نوع پوشش. 
بانوان ورزشکار ایرانی با حجاب هم 
ثابت کرده‌اند که هیچ مانعی برای 
پیمودن مسیر موفقیت‌های 
آنها وجود ندارد. به اعتقاد 
من دختران ایران‌زمین 
این توانایی را دارند که به 

موفقیت برسند.«

افتخارم در ورزش، معرفی حجابم به دنیاست
عشرت کردستانی، جانباز و مدال‌آور پارالمپیک 

بانوی کرمانی، جانباز 50درصد و تنها ملی‌پوش بانو با درصد 
جانبازی در کشور است که درميدان‌هاي ورزشی جهان با 
رعایت حجاب اسلامی حضور پیدا می‌کند و در مصاحبه‎های 
خود با رسانه‌های مختلف ایران و جهان، از حجاب به‌عنوان 
یک ارزش اسامی یاد و بارها اعلام کرده بزرگ‌ترین افتخارش 
پرچمداری کاروان پارالمپیک ریو 2016با رعایت کامل حجاب 
اسلامی بود. عشرت کردستانی، مدال‌آور پارالمپیک ریو و کاپیتان 
تیم ملی والیبال نشسته بانوان معلول ایران است دراین‌باره توضیح 
داده: »در مسیر زندگی‌ام موفقیت‌های زیادی را به لطف خدا و حمایت 
خانواده به‌دست آوردم؛ بزرگ‌ترین افتخار برایم پرچمداری کاروان 
پارالمپیک ریو 2016کاروان شهدای منا که با لباس احرام ملی‌پوش و 
پرچمدار کاروان بودم و اینکه با حجاب کامل پرچمدار مسابقات بودیم 

و همچنین پیام‌هایی که حضرت آقا در این‌باره فرستادند، خصوصاً 
فرمایشات ایشان در دیداری که خدمت‌شان رسیدیم برایم افتخار 
بود.« کردستانی در ۱۹سالگی در منطقه شلمچه پایش روی مین 
رفت و با قطعی پای راست مجروح شد، به والیبال نشسته روی آورد و 
بعدها کاپیتان تیم ملی بانوان شد. او با این تیم، مدال نقره بازی‌های 
پاراآسیایی ۲۰۱۴ اینچئون را به دست آورد و پس از آن هم پرچمدار 
کاروان ایران در پارالمپیک ریو ۲۰۱۶ شد و حتی در بازی حساس 
ایران و آمریکا در پارالمپیک ریو عنوان بهترین بازیکن زمین را هم 
به‌خود اختصاص داد. این بانوی ورزشکار کرمانی در گروه جهادی 
خیمه الشهدا هم فعالیت دارد و منشأ خدمات زیادی به‌ویژه 
ورزش جوانان است. کردستانی گفته: »تمام افتخارم این است 

که می‌توانم با حضور در ورزش حجابم را به دنیا معرفی کنم.«

دفاع از مرزهای آبی با چادر و پرچم کشور
فریسا نیکومنش‌راد، رکورددار غواصی و پاراگلایدر

از اوج آسمان تا عمق ٤٠متری دریاها و اقیانوس‌ها دنبال کشف و کارهای نشدنی است. فریسا نیکومنش‌راد، مربی 
بین‌المللی غواصی و پاراگلایدر است که این‌ روزها کلکسیون افتخاراتش پر از مدال‌ها و لوح‌های 
تشویق و قدردانی از یک دختر ایرانی است و با حجاب کامل اسامی‌ توانسته به موفقیت‌های 
مختلف دست یابد. همین موضوع هم باعث شده تا از دست رهبر معظم انقلاب تقدیرنامه دریافت 
کند. او که این ‌روزها مدرک بین‌المللی جوشکاری زیر دریا را دارد، به هنرجویانش از ملیت‌های 
مختلف آموزش غواصی می‌دهد و می‌گوید: »‌معنای اسمم شگفت‌انگیز است. علاقه‌مندم همانند 
نامم به نمایندگی از دختران ایرانی، در جهان شگفت‌انگیز باشم؛ دختری که با حجاب کامل به 
موفقیت‌های بزرگی دست پیدا می‌کند. در واقع باید مردم دنیا بدانند که دختران و زنان ایرانی بسیار 
توانمندند و قدرت انجام کارهای بزرگ و غیرممکن را دارند.« نیکومنش که به‌عنوان مدرس بین‌المللی رشته 
غواصی با فدراسیون‌های ایران، ایتالیا، فرانسه و آمریکا همکاری داشته و مدرک مربیگری پاراگلایدر از سازمان 
هواپیمایی کشور دارد، رکورددار پرواز همراه استادش در ارتفاعات امامزاده هاشم است و برای نخستین بار در 
ایران در پرواز مرز هوایی ایران و پاکستان زیر رادارها با حجاب کامل به همراه پرچم ایران پرواز کرده است. بیش 
از همه رکورد شنایش با چادر و نصب پرچم ایران در اقیانوس‌ها سرو صدا به پا کرده است. او می‌گوید: »روزی 
برای دفاع از مرزهای آبی کشورم تصمیم گرفتم باز هم در اعماق 40 و 80متری شگفتی بیافرینم. به همین 
دلیل همه سختی‌ها مرز بین اقیانوس هند و دریای عمان را با چادر و همراه داشتن پرچم ایران غواصی و پرچم 
کشورم را در عمق 40متری نصب کردم.« برخلاف افکار داخلی که فکر می‌کنند نظر منفی مجامع بین المللی بر 
علیه حجاب می‌دهند خوشبختانه به خاطر اینکه قهرمانی های من بین‌المللی و بدون ایراد است و رفتارم صلح 
جهانی و عشق به میهن است و همگان در مجامع بین المللی موافق و همراستا با افکارم هستن.  تا جایی که در 

شبکه های خارجی فیلم های مرا پخش می‌کنند و می‌گویند الگوی ما فریساست.

ادای دین به ایران عزیزمان
الهه احمدی، دارای بیشترین مدال و نشان جهانی تیراندازی

تیرانداز زن ایرانی است که بیشترین مدال و نشان را در عرصه جهانی و بین‌المللی به‌ دست 
آورده و در 20سال گذشته که عضو تیم ملی ایران بوده با حجاب اسامی پا در میدان 

رقابت‌ها ‌گذاشته و به این موضوع افتخار می‌کند. الهه احمدی، بانوی افتخارآفرین از جایگاه 
حفظ حجاب نزد دختران و زنان ایرانی در میادین جهانی با وجود تبلیغات سمی و دروغ 
خارجی‌ها چنین روایت می‌کند: »20سال است که با عضویت در تیم ملی ایران در میادین 

بین‌المللی، المپیک، جهانی و آسیایی شرکت می‌کنم و از حضور بانوان در چنین رقابت‌هایی 
خیلی خوشحال می‌شوم، به‌ویژه زمانی که پرافتخار روی سکو قرار می‌گیرند و حس غرورمان 

چندین برابر می‌شود.« به عقیده او بانوان ورزشکار کشورمان، به‌عنوان سفیران و مبلغان زنان 
مسلمان ایرانی در عرصه‌های بین‌المللی حضور مؤثری دارند: »تبلیغات اشتباهی و دروغی 
درباره بانوان ایرانی وجود دارد که شرکت و حضور مقتدرانه بانوان محجبه باعث تبلیغ 
فرهنگ و اعتقادات آنان شده و این توطئه‌ها را خنثی کرده است. نمایندگان ورزشی 
کشورمان، در برابر چشم هزاران ورزشکار کشورهای دیگر به آنچه اعتقاد دارند پایبند و 
راسخ هستند و این نشان‌دهنده این است که برای بانوان ایرانی محدودیتی وجود ندارد. 
ما عقیده و معنویت مان را عملی به دنیا ثابت کرده و به آنها نشان دادیم که اعتقادمان 

چیست و چقدر نسبت به آن تعصب داریم. ما ورزشکاران در عرصه‌های 
بین‌المللی برای حفظ اعتقاداتمان می‌جنگیم و تلاش می‌کنیم. 
خود من سال‌هاست که به همین شکل در میادین ورزشی 
شرکت و با حفظ حجابم و بیان اعتقاداتم تلاش کردم تا دین 

خود را نسبت به ایران عزیزم ادا کنم.«

»لیدا فریمان« نخستین زن ایرانی است که توانست با حجاب اسلامی، پرچمدار 
کاروان »المپیک« شود و راه را برای بقیه زنان باز کند. به همین بهانه به سراغ 
او رفتیم. لیدا فریمان، بانوی تیرانداز بود و در سال ۱۹۹۶ میلادی )۱۳۷۵( 
تابوشکنی کرد و به‌عنوان نخستین زن پرچمدار ایران در مقابل همه ورزشکاران 
و کاروان‌های ورزشی در المپیک »آتلانتا« رژه رفت. در واقع »لیدا فریمان« 
نخستین زن ایرانی است که توانست با حجاب اسلامی، پرچمدار کاروان 
»المپیک« شود و راه را برای بقیه زنان باز کند و به پاس این فعالیت 
و تلاشش هم این روزها دهکده ورزشی به نامش در منطقه22 
تهران نامگذاری شده است. او درباره حضورش در مسابقات 
آن هم با حجاب می گوید:»وقتی حاضران در ورزشگاه یک 
زن محجبه را دیدند، لحظه‎ای سکوت کردند. سپس به 
یکباره شروع به تشویق کردند که این هم جالب بود. 
من سد شکن هستم و راه‏ را باز کردم تا بانوان ورزشکار 
ایران بتوانند امروز با  صلابت در میادین بین‎المللی 
حاضر شوند و برای کشورمان افتخار آفرینی کنند. در 
واقع من و امثال من  سختی‌های زیادی کشیده‎ایم 

که ورزش بانوان به جایگاه کنونی برسد.«
فریمان  نخستین و تنها بانوی ورزشکار ایرانی است 
که از جانب کمیته بین‌المللی المپیک در حوزه ورزش، 
موفق به کسب بورسیه کشور آلمان شد و در بازی های 
آسیایی بوسان 2002 توانست نخستین مدال تاریخ 

ورزش بانوان ایران را کسب کند و در تمامی دوره ها  با حجاب کامل به صحنه رفت. 
می گوید:» وقتی به عنوان تنها ورزشکار محجبه در المپیک آن هم برای اولین بار 
به میدان رفتم، تمام نگاه‎ها به من معطوف بود. این موضوع اذیتم می‌کرد. همه طور 
عجیب نگاهم می‎کردند؛ تمرکزم را از دست داده بودم. اما پس از آن خیلی از رسانه‎ها 

و خبرنگاران سراغم می‎آمدند و با من مصاحبه می‎کردند.«

حجابم همه را لحظه ای به سکوت وادار کرد
لیدا فریمان، قهرمان تیراندازی و پرچمدار کاروان ایران در المپیک


	01(04-16)
	02(04-16)
	03(04-16)
	04(04-16)
	05(04-16)
	06(04-16)
	07(04-16)
	08(04-16)

